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itárban rnegö A «Nemsstntoelés» a Püspöki Kar rendeletére minden kai. 

Beszéljünk elsősorban az ifjúság 
kötelességeiről... Irta. Paíay Gyula, 

Korunk rohanó élete napról-napra újabb elveket 
s legkülönfélébb eszméket vet a köztudatba, hogy 
ezek küzdelme egy-egy új problémát váltson ki a 
«struktúrájában megrendült kor» világnézeti ká-
oszából, mely lavinamódra megindulva, a szeren-
csétlen, agyongyötört társadalom összeroppantója, 
vagy új életformájának komoly irányítója legyen. 

Ezek az elméletek csodálatos módon szakítanak 
régi tradícióikkal, mert teóriáikat, fundamentális 
tételeiket nem egyes társadalmi osztályokra, nem 
is a dolgozók millióira építik fel, hanem «elméleti, 
elv- és célrendszerük» középpontjába a jövő váro-
mányosát, az ifjúságot helyezik. 

Felismerték ugyanis, hogy az ifjúságra termé-
szetszerűen elsőrendű feladat vár, mert: «Az emberi-
ség fajai és szervezkedve nemzetei mindmegannyi 
egyéni tulajdonságokat fejlesztettek ki önkéntelenül 
magunkban. Napjainkban ezek a tulajdonságok, 
az ezek nyomán kialakult hatások és érdekek 
annyira összekuszálódtak, hogy értéküknek meg-
felelően aspirációik igazságos voltát csak egy új 
erkölcsiségű és szellemiségű emberiség ismerhetné 
fel. Érvényesítése pedig csak akkor volna elérhető, 
ha az emberiség egyeteme átlátná a közös célt, 
amely felé haladnia kell». (Fiatal Magyarság, 1936. 
V.) Mindennek keresztülvitelére egy egészen új 
társadalom kitermelése szükséges. Ez pedig egyedül 
az ifjúság ilyen irányú nevelése folytán lehetséges 
oly módon, hogy : «Egy gondolat és meggyőződés 
vezesse, mindent áldozni, ha a cél megkívánja». 

Különféle világnézeti irányok az ifjúság hatalmas 
erejét, történelmi szerepét és hivatását látva, elveik 
és eszméik centrumában véle érdekközösséget vál-
lalnak, hogy ezáltal jövőjük az ifjúság égisze alatt 
a pusztulástól védve legyen. 

A jelszavak áradatát zúdítják mindnyájan az 
alapjában megingott társadalom felé s nagyhangon 
követelik az ifjúság jogait, — természetadta jogait. 

Legérdekesebb, hogy minden egyes csoport más 
és más természetjogokat követel az ifjúság számára, 

iskolának hivatalból jár is ai iskolái könjjot 
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egőrzeralö. 

pedig csak egyféle természetjog létezik, az : j-jjffl3 

lyet maga a Teremtő írt az emberi szívek/Tábláira 
(Rom. 2, 14) és amit a józan, bűntől és szenvedély-
től el nem vakított értelem leolvashat ezekről a 
táblákról». (XI. Pius pápának a kat. Egyház 
németországi helyzetéről szóló enciklikájából.) 

Ezek a nagyon is különféle világnézeti irányt 
képviselő csoportok mindnyájan megegyeznek ab-
ban, hogy az ifjúság jogainak hangoztatása mellett 
mindegyik hallgat az ifjúság kötelességeiről. Már 
pedig tudjuk, hogy a jog kötelességgel jár. — Ennek 
hangoztatása azonban nyilt szembehelyezkedést 
jelent a korsaakfordulón álló, új utakon, új elveket 
és eszméket követő, politikai és vallási problémákat 
bogozó ifjú nemzedék világnézeti felfogásával. 
Szerintük ugyanis az ifjúság kötelességeinek hangoz-
tatása nem célszerű. Nem mert kérdés, hogy a 
kötelességeket is hirdető világnézeti törekvést az /L 
ifjúság magáévá tenné-e? Ezzel szemben a katolikus / ) 
egyház egységes világnézete, szilárd és örök elvei jj 
nem ismerik az ifjúság kiváltságos helyzetét. Jogai 
mellett kötelességeit is hirdeti, s szigorúan őrködik 
az erény érinthetetlensége fölött. 

Bátran hirdeti, hogy az ifjúság jogait annyiban 
követelheti, amennyiben megfelel kötelességeinek ; 
mert jogot csak az követelhet, aki kötelességeinek 
eleget tesz. 

Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy kivel 
és mivel szemben van kötelességünk? 

Mindenesetre, akivel szemben jogunk van, azzal 
szemben áll fenn a kötelességünk is ; már pedig 
minden egyes világnézeti irány a köztől követel, 
ezért a közzel szemben vannak jogaink és köteles-
ségeink is. 

Melyek a közzel szembeni kötelességeink? 
Az állam, a köz szempontjából egyik legfon-

tosabb követelmény, hogy az egyén megfelelő 
erkölcsi alapon álljon. Ez ma nagyon is komoly 
követelmény, mert: «Az egész európai világon 
rémülettel látjuk az erkölcsi válság tüneteit, s meg 
kell tapasztalnunk, hogy nem csak emberek, hanem 
nemzetek, korszakok s kultúrák is lehetnek betegek, 
hogy azok is haldokolhatnak s meghalhatnak». 
(Prohászka Ottokár.) 

A világnézetek harcban állnak egymással. Mind-
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egyik irány tudja, hogy szükséges egy bizonyos 
erkölcsi rend, éppen ezért felállítják autonóm 
elméletüket. Ezek az elméletek különbözők és 
rosszak, mivel maguk akarják megállapítani világ-
nézetük erkölcsi rendjét, vagyis «— az isteni tör-
vény helyébe — mindegyik — saját szubjektív 
erkölcsi kódexét helyezi, aminek vége az ötletek 
s az ösztönök uralma». (Prohászka Ottokár.) Ehhez 
azonban nincs joguk, mert mindnyájan tudjuk, 
«— hogy annak a beképzelt «autos»-nak — amelyet 
ők maguknak tulajdonítanak — a «nomos» meg-
alkotására semmi kompetenciája, semmi rátermett-
sége, semmi hatalma sincs, s ha ezek dacára mégis 
vállalkozik rá, csak siralmasan nevetséges világ-
nézeti tákolmányokat szaporít». (Prohászka.) 

Eszerint egyedül helyes erkölcsi rend a keresz-
tény erkölcsi világrend. Ennek főtulajdonságai: 

a) A hiten mint alappilléreken nyugvó, minden 
külső támadással szemben dacoló elvek és igazságok 
láncolata. 

b) «— itt a törvény nem autonómia, hanem 
theonómia» s a mindenek fölött álló jogalkotó 
«az isteni akarat, mely a törvényt adja s melynek 
részünkről csak tisztelet, hódolat és engedelmesség 
felel meg». (Prohászka.) 

c) A törvény megtarthatásának tudata. 
Ezt az erkölcsi világnézetet kel! választanunk, 

s hogy tényleg eszerint éljünk is, fontos a vallás, 
íme láthatjuk tehát, hogy azok a behemót jel-
szavak, melyek a vallás magánjellegét — a vallás 
magánügy — hangoztatják, nem k-onstruktivek, 
hanem menthetetlen bukást, «nemzeti kultúrákat 
átfogó» szellemi, társadalmi és politikai össze-
roppanást és pusztulást vonnak maguk után. 

Lássuk ezt egyes világnézeti irányokon beiga-
»zolva. 

Az orosz szovjet és a kereszténység viszonyát 
Lunacsarszkij egyik beszédében ilymodón fej-
tegeti : «Gyűlöljük a keresztényeket. Még a leg-
jobbak is mint legnagyobb ellenségeink tekinten-
dők. Hisz a felebaráti szeretetet és az irgalmasságot 
hirdetik, ez pedig ellentétben van elveinkkel. 
A keresztény szeretet a forradalom fejlődését zabo-
lázza. Le a felebaráti szeretettel! «Ezzel indult 
világhódító útjára a szovjetmorál s elsősorban 
az ifjúság gondolatvilágát fertőzte meg, abból az 
alapvető princípiumból kiindulva, hogy a «haladó 
kor» nevében először fontos, hogy az ifjúság tiporja 
lábbal a keresztény erkölcsi törvényeket. Lelkében, 
szellemében és erkölcsében van megtámadva az 
orosz ifjúság s a GPU «zsarnokainak féktelen 
Krisztus-gyűlölete és telhetetlen vérszomja innen 
magyarázható.» (Dr. Szántay—Szémán István.) 

Bukarin «A kommunizmus ABC-je» című könyvé-
ben a vallással szemben elfoglalt álláspontját a 
következőképen jellemzi: «—a vallás és kommu-
nizmus sem elméletben, sem gyakorlatban együtt 
nem haladhatnak. A kommunizmus és a keresztény 
vallás között egy áthághatatlan sorompó van —», 
a keresztény morál. 

Mert: «A maximalista szociálizmus, a kommuniz-
mus és a nihilizmus elemeiből alakult bolsevizmus 
a társadalom gyökeres átalakítását tűzte ki célul, 

a vallás, a család, "a hagyományok, a tekintély 
teljes kipusztításával, a terror minden eszközével. — 
Propagandájának legfőbb eszköze a gyermekek s 
az ifjúság szellemének teljes bolsevizálása.» (Török 
Mihály dr.) 

Ezekből is láthatjuk, hogy: «Oroszországban 
csak egy bűn van voltaképen. A hit! A Krisztusban 
való hit, amely egyet jelent a kommunista-
messiás tagadásával». (Tamás Viktor.) 

Az ifjúság köselezettségeinek második csoportját 
az állampolgári kötelezettségek képezik. 

Ezekről csupán a felsorolás teljessége miatt 
emlékezünk meg. 

Az ifjúságot közvetlenül : a hűség, az engedel-
messég, katonáskodási és iskoláztatási kötelezett-
ség, míg az adószolgáltatási és egyéb kötelezettség 
csak közvetve érinti. 

«A hűség olyan állampolgári kötelesség, amelynél 
fogva az állampolgár tartozik az államért mindent 
megtenni, szükség esetén az életét is felál-
dozni.» (Közjog.) 

«Az engedelmesség, másvalaki akaratának végre-
hajtása», — melyet az élet különféle megnyilvánu-
lásai határoznak meg. «Célja mindenkor az, hogy 
a pusztán kényszerű engedelmesség helyett az 
engedelmesség belső szükségletté váljék s így az 
ember erkölcsiségének egyik alapját megteremtse, 
önfegyelmezésre vezet; de csak abban az esetben, 
ha krisztusi eszmény hatja át. Ebben az esetben 
,,az engedelmesség nem szolgalelkűséget, hanem 
végső fokon lelki szabadságot eredményez".» 

A hadkötelezettség törvényes állampolgári kötele-
zettség, az állam védelmére irányuló személyes 
részvétel alakjában. 

Az ifjúság kötelességeinek harmadik csoportját 
a munkáslelkület kialakítása képezi. Vagyis töre-
kedni kell, hogy az ifjú a társadalom komoly, 
dolgos tagja legyen. Egy állam alappilléreit a 
munka s polgárainak munkaszeretete képezi. Innen 
van az, hogy a világnézeti irányok gondoskodása, 
irányítása és intézkedése erre a térre is kiterjed S 
komoly elveket és eszméket igyekeznek megvaló-
sítani, természetesen saját érdekükben. 

Moszkva az állami falanszter-rendszer alapjait 
rakja s ezáltal akarja az új kommunista társadalom 
munkáltatását biztosítani. 

Ezért sürgette Trockij (Fragen des Alltagslebens 
c. munkája) a gyermek az államé, el kell tehát 
venni a szülőktől elv alapján «a családi gazdaság 
megszüntetését» s a «kollektív családi háztartások» 
mielőbbi bevezetését. Ezt részben már meg is 
valósították s az ifjúságot a kollektív termelés 
érdekében munkáltatják. 

Már pedig keresztény alapon «A munka isten-
szolgálat, mert a dolgozó emberiség mintegy 
folytatólag és befejezőleg résztvesz az Isten teremtő 
tevékenységében». (Katolikus lexikon.) Éppen ezért 
szükséges, hogy egyéni és társadalmi célkitűzései 
mellett a keresztény moralitás hassa át, mely egy 
magasztosabb eszme szolgálatába állítja. 

A fentiek után végső konklúzióként lássuk a 
mi keresztény világnézeti alapunkon állva a magyar 
ifjúság kötelességeit. 
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«Harcok, világnézetek viharai korbácsolják fel 
a népek életét. Két táborra szakad a világ : a hívők 
és hitetlenek táborára. És a mai idők harcai nem 
ismernek megalkuvást. Aki itt nem állja meg a 
helyét, örökkétartó értékeit játszotta el.» (Breyer 
István dr. püspök Nagyböjti szózatából.) 

Ezért fontos, hogy időben öntudatra ébredjen 
az ifjúság, «az új kor, az új magyar életforma» 
megteremtője. 

Kell, hogy felismerje kötelességeit, mégpedig 
elsősorban valláserkölcsi téren s kialakítsa megalku-
vást nem ismerő keresztény világnézetét, «önma-
gunk és nemzetünk beállítását jelenti ez az isteni 
világrendbe: a kereszt misztériumának és igazi 
értelmének szerves életté váltását.» (ölvedi János.) 

Egyedül erre a világnézeti alapra támaszkodó 
ifjú nemzedék fogja értékelni állampolgári, nemzeti 
kötelességeit, is mert: «Hivő népre van szükségünk, 
mert csak hittel lehet és kell népjólétet emelni. — 
Az a nép, amely Istent nem ismer, törvényt sem 
fog tisztelni». (Glattfelder Gyula püspök kat. 
nagygyűlési beszédéből.) 

Nem szabad a szociális világmegváltást hirdető 
elvek «kollektív extázisába és szélsőséges forradalmi 
mozgalmak ködös eszmevilágába» (Kovács Imre) 
menekülni. 

A magyar ifjúságnak lelkében és szociális gon-
dolkodásában gyökeres átalakuláson kell keresztül-
menni, hogy jövő élethivatását mind maga, mind 
nemzete érdekében a biztos cél felé irányítsa. 
Az elhelyezkedését illetőleg nem szabad csupán 
a közpályák felé orientálódnia, mert fontosabb és 
életbevágóbb feladat vár rá a szabadpályákon. 

Az ifjúság kötelessége ugyanis, «hogy újra 
magyarrá, újra nemzetivé, újra kereszténnyé tegye 
országát, országos kultúráját, saját egyénisége 
bélyegét ráüsse iparára, kereskedelmére is». — 
«A nemzeti kultúrának és ezen kultúra két fő-
tényezőjének, az iparnak és kereskedelemnek termé-
szetadta kivirágzására és kifejlődésére adva vannak 
az alapok és feltételek itthon. A magyar földből 
és a magyar nemzeti természetből kell a mi iparunk-
nak is kifejlődni.» (Biró Ferenc S. J . : A magyar 
nemzeti ipar és kereskedelem.) Ennek keresztül-
vitelére pedig az ifjúság van hivatva. Az az ifjúság, 
mely korának világnézeti küzdelmében megerő-
södve, «öntudatot, munkásjelent és észszerű jövőt 
kifejező új nemzeti öntudatot» (Ölvedi János) 
alakított ki bensőjében, hogy hazájának feltáma-
dását a «cél a munka, fanatizmus» útján haladva 
előmozdítsa s «a kereszt jegyében megújhodott 
új magyar életet» megindítsa, (ölvedi János.) 

így váltja valóra az új utakon, örökigazságok 
fényénél, a megalkuvást nem ismerő keresztény 
világnézetben megújhodott magyar ifjúság Szent-
séges Atyánk óhaját: «Az ember ismerje el, szeresse 
azt, aki egyedül adhatja az örök élet szavait úgy, 
hogy a keresztény béke ragyogjon a testvéri 
szeretetben és igazságban megbékélt lelkek vilá-
gára.» (XI. Pius rádiószózata a manilai eucharisz-
tikus kongresszus záróünnepsége alkalmából.) 

Ebben a szellemben felnövekedett, kötelességét 
teljesítő magyar ifjúság ezután előállhat jogaival is. 

P E D A G Ó G I A 
Vándortanító. 

Irta : Nyizsnyánszky Béla. 

A kisegítő, helyettes, segéd, rendes, igazgató stb. 
tanító mellé új fogalommal, sokrétű munkánkban 
új feladatok megoldására létesített különleges 
munkakörrel kell ismerkednünk. Az iskola és az 
élet harmonizálása az Alföld sajátságos viszonyai 
között nagyon fontos és nagyon nehéz életiskolát 
hívott létre, melynek eddig megvalósíthatatlan fel-
adatokat kell megoldania, melynek tanítói missziós 
feladatokat teljesítenek missziós életviszonyok kö-
zött. 

A tanyai tanítónak édestestvére a vándortanító, 
azzal a különbséggel, hogy majdnem valamennyien 
egészen fiatalok és mostohább körülmények között 
vannak. A háború után még 60—70%-ban analfa-
béta tanyai lakossággal szemben iskolázás terén 
fennálló hiányok pótlására, az 1921 : XXX. tör-
vénycikk végrehajtása során több száz iskola nyílt 
meg. Ezeknek az iskoláknak hatósugarain kívül 
még mindig szembetűnő foltok maradtak, ahol 
kisebb csoportokat a távolság megakadályozott ab-
ban, hogy állampolgári jogaikkal együttjáró mű-
veltségelemeket és lelki gondozást megkapják. 
Ilyen egymásmelleit fekvő csoportok sorozatos mű-
velése a vándortanító feladata. Munkájuknak külső 
keretei, életkörülményeik ijesztők lehetnek egy né-
hány évtizeddel ezelőtti «polgári», vagy «tisztviselői» 
gondolkodás számára, de a változott idők fiataljai 
meg kell, hogy értsék ennek a missziós gondolat-
nak mélységét és lélekkel kell járniok a tanítói élet 
új nevelőiskoláját. 

A főiskolai képzés régen óhajtott, örömmel foga-
dott bevezetésével, a gyakorlatiasság minden ki-
hangsúlyozása mellett, előreláthatólag megsokszo-
rozzuk belépőjegyünket a tudósok céhébe, ahol ed-
dig mostohagyermekként állt a pedagógus. Ezzel 
a folyamattal annak a lehetőségét is megkaptuk, 
hogy a tudás hűvösebb, magasabb régióiban a ne-
héz magyar élet rideg pusztaságain, szélverte téréin 
nehezebben találjuk magunkat. A nagy törzsnek az 
élet legelhagyatottabb mélységeive eresztett gyö-
kerei olyan nedveket szállítanak az ágaknak, me-
lyek biztosítják a vérkeringés melegségét. A tanyák 
elhagyatottjaival való közösségvállalás az áldozat-
kész hazaszeretetnek iskolájává lesz. A gyermekek-
nek nevelési rendszerünkbe való bevonása, a fel-
nőtteknek Isten, haza és önmaguk életének felelős-
ségtudatában való állítása az Alföld jövőjére jelen-
tőségteljesen kiható munka. 

A vándortanítónak nincs iskolaépülete. Sem 
szabványos méretű tanterme. Nincs illetményszerű 
lakása. Tanítványait magának kell a tanyákból 
összegyűjtenie. Csak szerencsés esetben akad valaki, 
aki az ebédjét megfőzi. A körülmények szerinti köz-
ponti fekvésű tanyában egy szobát kap. Az a lakás 
és a tanterem együtt. Azok a legszükségesebb bútor-
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darabok, melyek nélkülözhetetlenek az alváshoz és 
főzéshez, békésen megférnek a padokkal és táblával. 
Ez a szoba egy missziót vállalt fiatalembernek lel-
kén át templomává válik a hitnek és a kultúrának. 
Ennek az embernek hősiesen nehéz életkörülmények 
között, napi életének apró tetteivel kell bizonyí-
tania, mit jelent a hit és mit jelent a lélek kultúrájá-
nak ereje. Az életközelségnek és a tetteknek nevelő 
ereje úgy a tanító, mint a rábízottak számára köz-
vetlenül hat. Ugyanazon a helyen három hónapig 
marad. Azután körzetének másik állomására megy 
és erre a helyre vasárnaponként visszajár. Három 
hónap múlva szekérre kerül az egész iskola és magán-
felszerelés s a tanyák kerékagyig süllyedő sarában, 
vagy csontfagyasztó szélben odébb vándorol 6—8 
kilométerrel. 

Mindezekből kevés irigyelni valótláthatunk azon 
a fiatal tanítón, aki 20 egynéhány évvel hivatást és 
havi 80 P fizetéssel küldetést kap erre a munkára. 
Akik valamivel jobb körülmények között ugyan, 
de a vándortanítósághoz nélkülözhetetlen hivatás-
tudattal járták végig félévtizeden a tanyák életé-
hez hasonló mélységben az egészen apró falvak ne-
nevelőinek útját, megtalálták az erőforrásokat, me-
lyekből táplálkozni lehet ebben a munkában. Nem 
rajtuk múlik, hogy az új idők új feladataihoz ren-
dezett ismereteiket nem adhatják a most kezdők-
nek és végeredményben mindenki élőiről kezdi 
ugyanazt az utat. A katolikus fiatalságnak az az első 
sejtje, melyet egy újbeállítású elit képzésére alkotott, 
osztódott és elvesztette erejét, mielőtt akcióképes 
lett volna. De eszméiből a Krisztusi lelkület és a 
szociális gondolkodás irányítóerők maradnak a fia-
talság minden állásfoglalásában. Azok az élmények, 
melyeket gyermekkorukban a háborúból, Trianon 
után a valóságok kereséséből, a cserkészet jellem-
neveléséből, Tóth Tihamér voluntarista pedagógiá-
jából, Prohászka evangéliumi szelleméből gyűjtöt-
tek, fel kell tudni használniok. Éppen a katolikusok-
nak kell megmutatniok, hogy belenőttek a felada-
tokba, még ha oly rendkívüliek is. A jelszavak, jel-
vények zavarában az Élet Kenyerének használa-
tára, a Vele való együttélésre kell képesíteni azo-
kat a ránkbízottakat, akik a kenyérért folytatott 
küzdelemben nem juthattak ehhez. 

A tanítók életviszonyai, a gyermekek lelki be-
állítottsága mellett egészen új ezeknek az iskolák-
nak az élete, nevelésrendje. Ha a vándortanítók 
lélektani és módszertani előképzése olyan lesz, hogy 
a helyzetük viszonyainak felmérésére is vállalkoz-
nak, sehonnan másünnen meg nem szerezhető ér-
tékes tapasztalatokat hozhatnak a magyar nevelés 
fejezeteihez. Naponként három nemzedék válta-
kozik nevelési programmjukban. Míg a felnőtteket 
a világ és helyzetük tisztánlátására, az ifjakat fe-
gyelemre és feladataik számbavételére, a gyermekek 
kis csoportját az életre kell előkészíteni. Az élet és 
za iskola között alig lesz különbség. Különösebb ne-
hézség nélkül lehet megalkotni a közös munkához 
szükséges munkacsoportokat. A tananyagot szer-
ves egészekben a lényeges vonások kiemelésével és 
alapos begyakorlásával kell átadniok. Minden egy-
ségben benne kell lenni az ügyességre nevelés egy 

fejezetének azoknál a gyermekeknél, akik korán el-
nehezednek életviszonyaik között. A gyermekek 
természetében lévő alapossággal, igazságok felfede-
zésével alapot raknak a szilárd jellem számára. 

Két esztendő után a tanítóságnak ezek a minden 
tiszteletet és megbecsülést megérdemlő hősei, mint 
állami tanítók, más beosztást kapnak végzett mun-
kájuk jutalmaként. 

A vándortanítók hősi munkája mellett a tanító-
ság egyéb, névtelen hőseiről is szóljunk egyszer. 
A leányokról, tanítónőkről, akik idegen falvak isme-
retlen világában, messze a rokonok és ismerősök 
segítő kezétől, egyedül viselik a férfiaknak is nehéz 
sorsot. Akik a zárdák imái között finomodott lélek-
kel a falvak életének minden keménységét viselik, 
keservesen küzdenek a férficsizmákkal járható sár-
ban és vállaikon kétszeres teherként falvak vezeté-
sének gondjait viselik. Az osztatlan iskolák tanítói, 
akik csak évtizedenkint, szerencsés körülmények 
között láthatják végzett munkáik eredményeit a 
gyermekeken. Akikre a kis falvakban a társadalmi 
élet és a faluvezetés a legtöbb terhet rak. Akit a 
közvetlen környezetének meg nem értése a leg-
nehezebb körülmények közé kényszerít és nem segíti 
de akadályozza az eredményelérésben. Akiknek csa-
ládi gondjuk a gyermekek iskoláztatásával és a gyer-
mekek elhelyezésével a legnagyobb. A vándortaní-
tókkal együtt, közvetlen közelében azoknak, akikért 
elsősorban a világrajött az Isten Fia, érezzék az Ö 
segítségét és jutalmazását. 

Az iskola és a szülők. 
Irta: Dr. Bojtomé Samay M. 

Az iskola fogalma nemcsak az iskola épületét, 
a tanítókat és a tanuló gyermekeket foglalja magá-
ban, hanem tágabb értelemben iskolának nevezzük 
a gyermekeknek, sőt a felnőtteknek is a tudás 
gyarapítására, a jellem kifejlesztésére irányuló szel-
lemi és gyakorlati tevékenységet is. Elemi iskola 
csupán a gyermekek, a megindulás, fejlődés előtt 
álló emberkék, testi, lelki, szellemi és érzésbeli 
nyersanyagának előkészítését és kiművelését tűzi ki 
feladatául. Az iskolába kerülő gyermek az a töretlen 
talaj, melyből ki kell hozni az eljövendő generáció 
szellemi, erkölcsi és anyagi értékeit. Ez nem le-
becsülendő feladat, kétségtelen, csak az elvégzésé-
hez kívántatik kellő rátermettség, képzettség és 
foglalkozás iránti ügybuzgalom, továbbá szeretet 
és erkölcsi érzék. 

Mindezen adottságokon kívül nagyon sokat je-
lent a gyermek emberré való kialakításában a szülők 
hatása, erkölcsi, jellembeli nevelése, melyek az is-
kolai tevékenységgel karöltve, egyidejűleg alkal-
mazandók, hogy a nevelési, előkészítő munkában 
fogyatékosság ne mutatkozzék. Helyes felfogás sze-
rint tehát a szülőknek nem a tanítóval kell jóban 
lenniök, hogy protekciót szerezzenek és így remény-
ségük butábban is jobb kalkulusokat érjen el, mert 
az a mesterséges «segítés» az osztályok elvégzése 
után fájdalmas csalódásokat és keserű gyümölcsö-
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ket fog teremni. Intenzív csak akkor lehet az ered-
mény, ha a személyes barátságtól eltekintve, csak a 
szülői nevelői tevékenységet kapcsoljuk össze az 
iskolai tanító és nevelő propedeutikus működéssel. 

Az újabbkori ifjúság- és gyermeknevelés be is 
látta az iskolai előkészítés és nevelés hiányait és 
próbálkozik a hathatósabb együttműködés fejlesz-
tésével. Csakhogy sok akadállyal találkozik. Ilyen 
akadályok : a szülő belátástalansága, nemtörődöm-
sége, elfoglaltsága, szegénysége, falvakon és pusz-
tákon a pantallós emberek kerülése stb. Nehezen 
lehet őket még egy könnyebb természetű ismeret-
terjesztő előadásra is összehozni. Látjuk, hogy az 
általános iskolakötelezettség dacára is vannak még 
vidékek, ahol 15—16 éves gyerek be sem volt Íratva, 
vagy ha be is volt, egyetlen egyszer sem mutatko-
zott a tanítási órákon. Hogy lehetne ilyen szülők-
kel nevelési kérdéseket megtárgyalni! 

Legelső teendő mindenesetre havonta legalább 
egyszer — mondjuk vasárnap, mikor úgyis szigo-
rúbb lesz ezután a munkaszünet — összegyűjteni 
a szülőket és ott lelkükre beszélni, hogy gyerme-
keikkel s azok jövőjével legalább annyit törődjenek, 
hogy érdeklődnek előmenetelük vagy hanyagságuk 
iránt s az adott felvilágosítások és utasítások értel-
mében otthon is helyes irányba terelik nevelésüket. 

Fel kell rázni a patópálos szülők közönyét, kik 
még mindig azt tartják : «Minek tanuljon a szegény 
gyerek, hisz úgy sem lesz belőle püspök». Mintha 
írni, olvasni és számolni csak a püspöknek kellene 
tudnia. A mondottak szerint tehát a helyzet mai 
állásánál a gyermeknevelést — sajnos — a szülők-
nél kell elkezdeni, az említett módon fölkeltvén 
bennük a gyerekekkel való törődést, foglalkozást, 
majd a helyes bánásmódról és nevelési irányról fel-
világosítani s arra rábírni őket. Ez kétszeresen idő-
szerű elhanyagoltabb vidéken — aminő sokkal több 
van a megcsonkított hazánkban, mint a tőlünk el-
szakított részeken (tagadhatatlan, hogy ez a mult 
tanügyi vezetés hibája) —, hol a gyermekek szülőik 
mellett is úgy nőnek fel, mint a mezei vadvirágok, 
vagy még rosszabbul, mert otthon csak rosszat és 
durvaságot látnak. Azonban már művelődöttebb 
helyen sem lehet teljesen sikeres a tanító, illetőleg 
a nevelő munkája a szülők egyirányú és hézagpótló 
tevékenysége nélkül. Hatványozott mértékben szük-
séges pedig ott, hol a talaj még egyáltalában nin-
csen előkészítve. 

Mindnyájan tudjuk, hogy a föld hozamát, a ter-
mést csak úgy tudjuk jobbá és többé tenni, ha a föl-
det ok- és észszerűen, tapasztalataink alkalmas fel-
használásával jól elkészítjük a vetésre s továbbra is 
megadjuk neki a fejlődéshez szükséges gondozást, 
ápolást. Éppen így van ez a gyermek testével, lelké-
vel és szellemi értékével is. Ugyanúgy elő kell készí-
teni ezeket az értékes nyersanyagokat a nevelésre 
és fejlesztésre s mikor már fogékonysággal bírnak, 
aggódó, figyelmes ápolásban kell részesíteni. Csak 
ilymódon tudunk eljutni az egészségesebb, tökélete-
sebb egyén kifejlesztéséhez, jellemük kialakításához, 
hogy majdan érettebb korban a gyermek fejlődésé-
ben saját adottságával, rátermettségével a meg-
indított úton tovább is feljebb tudjon lendülni. 

Magától értetődik, hogy így több reménye lehet a 
szülőnek is, a gyermeknek is arra, hogy később 
meg fogja tudni állni az élet útjain is a sarat. Viszont 
tagadhatatlan, hogy a szülőknek sem lehet nagyobb 
örömük és életüknek magasztosabb célja, mintha 
azt látják gyermekükben, hogy úgy tudásban, mint 
küzdelmeiben tanúsított viselkedésében egyaránt 
helyt áll s nem engedi magát gyámoltalanul leszorí-
tani. Annak még egyetlen szülő sem örült, hogy 
gyermeke tehetségtelen, faragatlan, züllött s a lejtőn 
csak lefelé tud csúszni, embertársai nem becsülik, 
nem kívánják és nélkülözik hasznavehetetlensége 
és képességei hiánya miatt. Csak keserűséget okoz-
hat és a szülők életét rövidíti meg egy korcs s züllés 
útjára tévedt gyermek. Adódott ugyan kivételesen 
eset arra is, hogy egy-két züllött ember csinált kar-
riért, azonban szerencséje sohasem volt tartós, mert 
hiányzott a nevelés és tudásadta alap, minélfogva 
a véletlen által kezére játszott siker, mint funda-
mentum nélküli felülépítmény rövid idő multán 
összeomlott. 

Józan eszünk is azt diktálja, hogy inkább épít-
sünk erős, szilárd alapra, mint ingoványra. Már 
pedig az emberben a jellemkeménység, biztos tudás, 
széles látókör, magafeltalálás a meglepetésszerűen 
előálló helyzetekben adják meg azt a biztonságot 
és szilárdságot, mely nem enged megtántorodni. 
A tétova, tájékozatlan, mindig tanácstalan, tudá-
sában fogyatékos nem tud mire helyezkedni s gyá-
moltalan jajgatásban mindig a másik segítségére 
vár. Az ilyen emberek lemaradnak, elsüllyednek. 

Az ország területén élő egyének, a nép alkotják 
a nemzetet. Már most minél több benne a lelkében, 
szívében erős és megbízható egyén, annál nagyobb 
a nemzet értéke, megbízhatósága, ellenállóképessége, 
következéskép a jövője is. Ha azután mi tudásban, 
jellemben, erkölcsi megbízhatóságban értékes em-
bereket tudunk nevelni, akkor ez mindenkor biztos 
záloga lesz nemzetünk jövőjének s nyugodtan 
mondhatjuk a költővel együtt: «Él a magyar, áll 
Buda még, a mult csak példa legyen, most Égve 
honért bizton tekintsen előre szemünk». . . 

Az írástanítás akadályai/ 
I r t a : Újhelyi István. 

Az élet nem egyéb, mint sok-sok tényező nagy 
összessége. 

A nagy irammal száguldó élet folytonos változás-
nak van kitéve. A változás nemcsak a nagy egészet, 
de a részleteket, a különböző tényezőket is magával 
ragadja s így azok is folytonosan változnak, fej-
lődnek. 

Ilyen nagy fejlődésnek van kitéve a nevelés-
tudomány is. Sok-sok apró ágának vele kell haladni 
az élettel; összhangba kell jönni a való élettel, 
nem szabad attól elmaradnia, mert különben nem 
felel meg céljának. 

A mintegy másfélévtizedes múltú tanterv foly-
tonosan újabb és újabb problémák elé állítja a taní-
tóság hatalmas gárdáját, újabb eszméket, frissebb-

*Megállapításaim m i n d e n ü t t a falusi iskolákra vona t -
koznak. 
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nél-frissebb gondolatokat vet fel s buzdítja ezt a 
haladni akaró testületet, hogy a gyors iramban 
száguldó élettel a neveléstudomány minden ága, 
minden vonatkozásában együtt haladhasson s fejlő-
désében megfelelhessen az élet minden követelmé-
nyének. 

Legújabban az írástanítás reformja az, mely 
harcvonalba állította a tanítóságot, hogy a kellő 
eredményt nem biztosító írástanítást megjavítsa, 
megreformálja. 

Hogy az írás tanításának nincs meg a kívánt 
eredménye, az közismert tény, vitatkozni felesleges 
róla. Hogy a kalligrafikus írástanítás rossz-e, vagy 
a zsinórírás megfelelőbb-e, avagy a sokak által feles-
legesnek tartott hurok nélküli állóírás jobb-e, azt 
majd az élet fogja bebizonyítani. Rövid értekezé-
semben csak azokat az akadályokat akarom olva-
sóim elé tárni, amelyek fennállása mindig kerék-
kötője marad a legideálisabban elképzelt írásformá-
nak is. 

Ilyen akadály a falusi szülőknek az iskoláztatás-
sal szemben tanúsított nagyfokú közönyössége, 
amely a tanköteles kor befejezésével, az iskola 
elvégzésével, befejezettnek tartja a nevelés mun-
káját s az iskolából kikerült gyermekét magára 
hagyva, rábízza a nevelés folytatását a gyermek 
akaratára, a pajtásokra, az utcára. Szomorúan kell 
tapasztalnunk, hogy a 6, 9 éven át gondosan 
nevelt gyermek olyanná lesz, mint a jó kertész 
nagy gonddal ápolt gyümölcsfa-csemetéje, mely 
mellől korán kihúzták a karót. Az ilyen fácska meg-
akad fejlődésében, a sugár derék elhajlik, elformát-
lanodik s az időviszontagságaival nem bír ellen-
állást kifejteni, elpusztul. 

Tanítóemberre nézve mindig fájdalmas megál-
lapítás az, ha fáradságos, odaadó munkájának siker-
telenségét látja. Pedig legtöbbször az írástanításnál 
van erre alkalma. Annál, aki I—II. osztályos 
korában megtanulta a szabályos betűformákat, már 
a felsőbb osztályokban látjuk, hogy írása nemhogy 
fejlődött volna, de visszaesett, később pedig, ami-
kor a kitűnő tanulóból lett felnőttkorúak írását lát-
juk, szinte megdöbbent az az izzadva leírt, de csak 
kínszenvedés árán elolvasható karmolás, amit volt 
tanítványunk produkál. 

Ennek pedig az előbb említett közömbösségen 
kívül, amely az iskola elvégzése után nem tartja 
szükségesnek a gyakorlást, a továbbképzést, oka az 
iskolai felszerelés, mellyel sok falusi iskola még ma 
is csak pironkodva dicsekedhetik. Sok iskolában 
még ma is azokban a rozoga padokban tanítjuk a 
szépírást, ahol ükapáink tanulták a betűvetés nehéz 
mesterségét. S ennek megváltoztatására a legtöbb 
helyen nincs meg az anyagi lehetőség, sok helyen 
meg az akarat is hiányzik. Viszont, ahol megvolna 
az akarat és sikerül a költségvetésbe beállítani a 
padok kicserélésére kívánt összeget, vagy legalább 
a padok átépítésével akarnák az írástanítást ered-
ményesebbé tenni, ott, különösen pedig, ahol az 
iskolafenntartó politikai község államsegélyes, ott 
a miniszterközi bizottság törli ezeket az összegeket. 
Már pedig elavult, 15—20 cm-es asztallapú padokon, 
ahol sem irkát, sem tintatartót elhelyezni nem 

lehet, ott hiába akarunk szépen Íratni. Ezek a padok 
nemcsak az asztallapok keskenysége, de elhelyez-
kedés szempontjából is alkalmatlanok az írástaní-
tásra. Ahol 1—1 padban 5—6 gyermeknek kell 
szorongani s ahol csak a félkarjának is szűkösen jut 
hely, ott eredményes írástanításról hiába beszélünk. 

Megakadályozza az írástanítást továbbá az isko-
lák túlzsúfoltsága. 

Ahol még ma is lépten-nyomon találkozunk a 80, 
90, 100, sőt ezenfelüli létszámmal is, ott megint 
szinte áthidalhatatlan akadállyal állunk szemben. 
Ennyi gyermeknek az írását, annak minden egyes 
vonását, lelkiismeretesen javítani, képtelenség. 

Ugyancsak leküzdhetetlen akadályt jelent az 
írástanításra fordítható idő is. Hiszen osztályon-
kint a felsőbb tagozatban még az osztott iskolák-
ban is csak 1—1 óra áll rendelkezésre, már pedig 
egy óra alatt mindent javítani, irányítani, gyako-
rolni alig-alig lehet. 

Igen nagy szerepe van a sikeres írástanításnál 
a jó írószerszámoknak. Jól simított, szálkamentes 
irka, hibátlanul metszett, rugalmas, egyforma hosz-
szúságú toll, könnyen faragható, kavicsmentes, 
inkább puha, mint kemény irón nélkül sikeres 
írástanítás el sem képzelhető. S a közhasználatban 
lévők ilyenek-e? Azt hiszem, erre kevesen merné-
nek igennel felelni. Egyes gyártmányok igenis meg-
felelők, de sok nem iskolábavaló. 

Legyen az írószer 100 százalékban megfelelő s 
amellett olcsó, könnyen beszerezhető. Tömegcikkről 
s biztos fogyasztásról lévén szó, ez a kívánalom igen 
könnyen teljesíthető. 

Nagy akadálya az Írástanítás sikerének a szülők 
szegénysége, amely sokszor még a legcsekélyebb 
áldozatra is képtelen. 

A szülők szegénységét eltüntetni nem tudjuk, 
valamit azonban enyhíthetünk rajta. Nagyon üdvös 
volna, ha a beiratási díjak segélykönyvek beszerzé-
sére fordítandó részéből bizonyos százalékot író-
szerekre engedélyeznének felettes hatóságaink. Vagy 
igen ajánlatosnak tartom, hogy tanítótestvéreim 
kérjék fel a községükben lévő szövetkezeteket, akik 
évi feleslegüket úgyis jótékonycélra fordítják, ebből 
a feleslegből, melynek megszerzésében a legtöbb 
helyen amúgyis nagyrésze van a tanítóságnak, jut-
tassanak néhány pengőt a szegény iskolások író-
szereire is. Nagy áldás lesz ez iskolára, de a szövet-
kezeti gondolat elmélyítése szempontjából nem 
kevésbbé nagyjelentőségű a jótékonykodó szövet-
kezetekre is. Én ezt évek óta gyakorolom s mond-
hatom nagy boldogság az, amikor az így kapott 
40—50 P-vel a 300-as létszámra eső szegény ta-
nulóknak tanszerszükségletét biztosítva látom. 

Ha tehát azt akarjuk, hogy írástanításunk ered-
ményesebb legyen, mindenekelőtt ezeket az akadá-
lyokat kell utunkból elhárítani. Ami ebből a taní-
tótól függ, ott a segítés biztosítva lesz, de kérjük, 
segítsenek bennünket a tőlünk nem függő akadá-
lyok eltüntetésében is, mert csak ezek után beszél-
hetünk az írástanítás megreformálásáról. Ha az 
akadályok továbbra is fennállanak, akkor minden 
küzdelem, minden fáradság meddő marad. Ezt pedig 
senki se kívánja. 
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T A R T A L O 41. 

Rendeletek. 

1274/1938. sz.: az óvodai ünnepélyek és kiállí-
tások szabályozása tárgyában. 

1460/1938. sz.: a katolikus líciumokban fize-
tendő dijakról. 

3499/1938. sz.: a katolikus iskolákhoz beosztott 
államsegélyes kisegítő tanítóknak javadalmazása 
tárgyában. 

3500/1938. sz.: a polgári iskolai tanárok igaz-
gatói pótlékáról. 

4136/1938. sz.: a zsinórírásra való átképzés 
tárgyában. 

4176/1938. sz.: a «Magyarok bejövetele» c. kör-
kép megtekintése tárgyában. 

4213/1938. sz.: a katolikus iskolákban bemutat-
ható filmekről. 

Tankönyvengedélyezés. 

R E N D E L E T E K . 

A bíboroshercegprímás 1274/1938. számú rendelete 
az óvodai ünnepélyek és kiállítások szabályozása tár-

gyában. 

Valamennyi katolikus óvoda tanügyi hatóságának, 
igazgatóságán ak. 

A katolikus óvodákra is kiterjesztem a m. kir. 
belügyminiszternek 274.400/1938—XVII. számú kö-
vetkező rendeletét: 

«Az óvodai és napközi otthonos óvodai (a követ-
kezőkben : óvodai) ünnepélyek és kiállítások meg-
rendezésének egyöntetűsége, kellő nevelő hatásának 
biztosítása, a kisgyermekek és óvónők egészségének 
megóvása, valamint a társadalom igen kívánatos 
fokozottabb érdeklődésének — az óvodával kapcso-
latos napközi otthonos gondoskodás biztosítása ér-
dekében leendő — felkeltése céljából a m. kir. vallás-
és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve az aláb-
biakban rendelkezem. 

I. Az ünnepélyek rendeltetése. 
Az óvodai ünnepélyek nyújtsanak alkalmat a kis-

gyermekek lelkében mély és tartós élmények kelet-
kezésére. Ébresszék fel zsenge lelkükben a vallásos 
és hazafias érzés csiráit, az egymás iránti szeretet 
érzését. Ápolják és erősítsék bennük a családi érzést, 
gazdagítsák, fejlesszék és egyben nemesítsék a gyer-
mekek egész érzelmi világát. Nyújtsanak alkalmat 
az ünnepélyek arra is, hogy a kisgyermekek játszó-
társaiknak, szüleiknek és másoknak is örömet sze-
rezhessenek. 

Mutassák be a társadalomnak az óvoda egészsé-
ges életmódra nevelő munkáját, ismertessék ennek 
nemzetünk jövőjére kiható nagy jelentőségét. 

Népszerűsítsék és terjesszék az ünnepélyek a 
megelőző egészségvédelemnek, a helyes táplálkozás-

nak egyénre, családra és nemzetre egyaránt szüksé-
ges voltát. 

Az óvodai ünnepélyek segítsék elő az óvoda és a 
szülői ház, illetőleg az óvoda és társadalom közötti 
kapcsolat megteremtését. Azáltal, hogy a szülők és 
más érdeklődők részére betekintést engednek az 
óvodai életbe, a családi és óvodai nevelés között 
annyira szükséges harmónia létrehozását jelentéke-
nyen szolgálhatják. A kisdedóvás nemes ügye iránt 
a társadalom érdeklődését ezáltal is felkelthetik, 
áldozatkészségét megnyerhetik, és a napközi ottho-
nos óvodák fenntartásához nélkülözhetetlen társa-
dalmi hozzájárulást biztosíthatják. 

II. Az ünnepélyek fajai. 

Az óvodában házi- és nyilvános ünnepélyek tart-
hatók. 

A) Háziünnepélyek. 

A háziünnepélyek legyenek egyszerű kis ünne-
pélyek, amelyek leginkább a kisgyermekek iránti 
apró figyelmességekben nyilvánuljanak. Ezek külö-
nösebb előkészületet ne kívánjanak, legyenek azon-
ban mégis olyanok, hogy azokat a gyermekek való-
ban ünnepnek érezzék. 

A háziünnepély keretében történhetik — rend-
szerint az óvodai foglalkozások megkezdése előtt — 
a kis gyermekek névnapi felköszöntése és üdvözlése. 
A gyermekek 1—2 szál virággal fel is díszíthetik 
ünnepelt társaik helyét. Az ünnepelteket az óvónő 
azáltal is kitüntetheti, hogy a játékokat először ne-
kik adja, a foglalkozási eszközök és anyagok kiosz-
tását, vagy a rendes déli étkeztetéssel kapcsolatban 
felmerülő apróbb tennivalókat aznap velük végez-
teti. 

Hosszabb távollét után az óvodában újból meg-
jelent kisgyermekek a viszontlátás örömére hasonló 
ünneplésben részesíthetők. 

KATOLIKUS TANÜGYI KÖZLÖNY 73 



344 NEMZETNEVELÉS 1938 nov. 15. 

Buzdítsa a gyermekeket az óvónő arra, hogy 
otthon is köszöntsék fel szüleiket, nagyszüleiket és test-
véreiket névnapjuk alkalmából. Alkalmas kis köszön-
tőknek a foglalkozási tervbe felvételéről az óvónő 
előre gondoskodjék. 

Hazafias játékot, dalt, köszöntőt, hazafias tárgyú 
beszélgetést tartalmazó műsorral háziünnepélyként 
ünnepli meg az óvoda március 15-ét. Kívánatos, hogy 
ez alkalommal az óvodai terem nemzeti zászlókkal 
legyen feldíszítve és a kisgyermekek nemzetiszínű 
szalagcsokrot is tűzzenek fel, mert a külsőségek a 
gyermekek lelkét még jobban megragadják. 

Tavasszal a madarak és fák napját is háziünne-
pély formájában lehet az óvoda udvarán, vagy a 
közeli ligetben megtartani. 

A gyermekek fogadják ünnepélyként az óvónő 
által rendezett, illetőleg bemutatott bábjátékot is. 
Ügyelni kell azonban arra, hogy a bábjáték az 
óvodáskorú gyermekek érdeklődési körének meg-
felelő cselekményű, kevés szereppel bíró, szórakoz-
tató és egyéb nevelési célok mellett elsősorban egész-
séges életmódra nevelő hatású is legyen. 

Több óvónős óvodában az egyik csoport a másik-
nak is rendezhet egy-egy kis háziünnepélyt. 

A gyermekek lehetőleg vegyenek részt az ünne-
pély megrendezésének előzetes megbeszélésében. 

Az óvodai egyszerű kis háziünnepélyek nevelési 
szempontból különösen azért értékesek, mert ilyen-
kor a gyermekek saját játszótársaiknak, tehát ismét 
gyermekeknek szereznek örömet. Idegen nézők nem 
lévén jelen, a gyermekek fesztelenebbül, bátrabban, 
minden elfogódottság nélkül nyilatkozhatnak meg, 
tehát zavartalan élményben részesülhetnek. 

B) Nyilvános ünnepélyek. 

A nyilvános ünnepélyek az óvoda belső életét 
vannak hivatva a szülőkkel és a társadalommal meg-
ismertetni, tehát nem arra valók, hogy azokon a 
kisgyermekek a vendégeket — a kicsi gyermekeknek 
igen fárasztó — minél hosszabb és minél több mű-
sorszámmal szórakoztassák. 

A szokásos szülői értekezleteken, vagy az ünne-
pély megkezdése előtt hívja fel az óvónő a jelenlévő 
érdeklődők figyelmét arra, hogy az ünnepély mű-
sorának összeállítása is fentieknek megfelelően tör-
tént. 

A nyilvános ünnepélyek műsorán tehát más nem 
szerepelhet, mint kizárólag az évi tervezetben előírt 
óvodai foglalkozások. Különösen nem hosszú szín-
darabok, ünnepi játékok, vagy a gyermekektől kü-
lönleges képességet megkívánó jelenetek. Egészséges 
életmódra nevelést bemutató foglalkozás azonban 
lehetőleg minden ünnepélyen szerepeljen. 

Az óvodai foglalkozások során tanult játékok, 
dalos-, kör- és táncjátékok, játékos (zenés) testgya-
korlatok, köszöntők, kisebb jelenetek, kitalálós kér-
dések, rövid mesék eljátszásából összeállított műsor 
nagyon változatos lehet. Ezek a foglalkozások lehe-
tőleg foglaljanak magukban minél több egészség-
ügyi vonatkozást. Bemutathat az óvónő egy-egy 
óvodai foglalkozást is : táblai rajzzal illusztrált me-
sét, beszélgetést, óvodai daltanítást, vagy bábjáté-

kot. Az óvónő bemutató foglalkozásai nemcsak tel-
jesebbé teszik a szülők és vendégek részére az óvoda 
belső életéről nyert képet, hanem egyben a kisgyer-
mekek elfáradásának elkerülését is szolgálják. 

Egy ünnepély műsorába természetesen mindent be-
iktatni nem lehet, mert az ünnepély időtartama más/él 
óránál több nem lehet. 

Az ünnepély műsorának összeállításánál arra is 
gondot kell fordítani, hogy abban lehetőleg mind-
egyik óvodás gyermek szerepeljen, mert egyesek mel-
lőzése nevelési szempontból sem engedhető meg. 

Az így megrendezett ünnepély sem a gyermekek-
től, sem az óvónőtől nem kíván fárasztó, testileg, lel-
kileg kimerítő előkészületet. 

Az előkészület tulaj donképen csak abból áll, hogy 
a műsorba felvett foglalkozásokat az óvónő a rendes 
foglalkozási időben begyakoroltatja és a sorrendet 
az ünnepély feldíszített színhelyén, inkább csak a 
külső körülmények megszoktatása miatt, egyszer, 
esetleg kétszer elpróbáltatja. Az ünnepélyre elő-
készülethez tartozik még az is, hogy az óvónő a kis-
gyermekek lelkében az ünnepélyvárás nem minden-
napi hangulatát felébressze. Semmi esetre se keltsen 
azonban ez a gyermekekben félelmet, vagy más nem 
kívánatos izgalmakat. Egyébként minden hossza-
dalmas és emiatt unalmas és fárasztó előkészületet fel-
tétlenül mellőzni kell. 

Az óvodai ünnepélyeken csak nagyon egyszerű 
jelmezek használhatók: angyalszárny, pillangószárny, 
virágkoszorú, fátyol, szalag stb. Ezek is főleg az 
óvoda szertárából kerüljenek elő, mert jelmezköltsé-
gekkel a szülők nem terhelhetők. 

Az ünnepély színhelye tavasszal az óvoda udvara, 
télen pedig lehetőleg az óvodai terem legyen. Az 
óvoda telkén kívül eső helyiség csak elkerülhetetlen 
szükség esetén és — az állami, községi, izraelita hit-
községi, egyesületi, alapítványi és magánóvodák 
ünnepélyére — akkor is csak tiszti főorvosi engedély 
alapján vehető igénybe. 

Egyes ünnepélyek (Szent Miklós-nap, karácsony) 
a gyermekek megajándékozásával, felruházásával 
kapcsoltassanak össze, más alkalmakkor (anyák 
napja) viszont a kisgyermekek részesítsék maguk-
készítette, bármilyen csekély értékű ajándéktárgy-
ban a szülőket, vagy más gyermekeket. 

Nyilvános ünnepélyek tarthatók Szent Miklós 
napján, karácsonykor, anyák napján, tavasszal, 
esetleg még valamely különleges alkalommal. A ta-
vaszi ünnepély mint «egészség napja» elsősorban az 
óvoda egészségügyi nevelésének bemutatására, a 
helyes táplálkozás és megelőző egészségvédelem gon-
dolatának népszerűsítésére szolgáljon. 

A nyilvános ünnepélyek száma azonban egy óvodá-
ban évente kettőnél több nem lehet. 

Az évzáró ünnepély, vagy vizsga elnevezést határo-
zottan megtiltom, mert ez a szülők megtévesztésére 
adhat alkalmat. 

A meleg nyári napokban, június 10-étől szeptem-
ber 10-éig a kisgyermekek egészségvédelme érdeké-
ben óvodai nyilvános ünnepélyek nem tarthatók. Bend-
kívül indokolt esetben kivételesen (pl. az óvoda 25 
éves jubileuma, az óvónő kitüntetése, nyugalomba-
vonulása, óvónői gyűlés, vagy más helyi általános 
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ünnepség stb.) a fent jelleg szerint már felsorolt 
óvodák részére a m. kir. tiszti főorvos adhat e tila-
lom alól felmentést. 

I I I . Óvodai kiállítások. 

Nemcsak nyilvános ünnepély, hanem óvodai ki-
állítás rendezésével is fel lehet kelteni a társadalom 
érdeklődését az óvoda iránt. 

A kiállításnak nem kell nagyszabásúnak lennie, 
természeténél fogva nem is lehet az. 

A kisgyermekek kisdedkézimunkái, rajzai az 
óvónőkészítette szemléltető tárgyaktól mindig el-
különítve csoportosítandók. Az óvónő érdekesen 
szemléltető táblázatokon, rajzokon feltüntetheti a 
gyermekek testi fejlődését (súlygyarapodás, magas-
sági növekedés stb.), egészségi állapotát, társadalmi 
megsegítését (ingyenes, kedvezményes étkeztetés-
ben, felruházásban, orvosi segélyben részesültek 
számát), egyes képességeiknek fejlődését (színérzék, 
tapintási érzék, hangterjedelem, gyermekrajz stb.), 
a napközi otthonos óvoda étrendjét, annak a kis-
gyermekek fejlődésére előnyös voltát, az óvoda er-
kölcsi és egészségi nevelésének hatását, az óvoda gaz-
dasági jelentőségét a szülők számára, vagy a nap-
közi otthonos óvoda egészségvédelmi, szociális és 
nevelő munkájának egyéb eredményeit.» 

2. 

A' bíboros hercegprímás 1460/1938. számú rendelete 
a katolikus líceumokban fizetendő díjakról. 

Valamennyi katolikus líceum fenntartójának, tanügyi 
hatóságának, igazgatóságának. 

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
111.111/1938. IX. ü. o. számú rendeletével kapcso-
latban felhívom az illetékes igazgatóságok figyelmét 
arra, hogy a kat. jellegű líceumokban a díjakat az 
1934. évi XI. t.-c. 6. §-a és az 1938. évi XIII. t.-c. 
2. §-a értelmében a líceumok fenntartó hatósága, az 
egyházi főhatóság, állapítja meg. Ennek alapján 
elrendelem, hogy addig is, amíg ez meg fog történni, 
a líceumokban fizetendő díjak és szokásos kedvez-
mények maradjanak a tanítóképzőkre megállapí-
tott és érvényben levő mérték és mód szerint. 
Amennyiben pedig valamely líceum vagy tanító-
képzőintézet költségvetésének egyensúlyban tar-
tása végett a díjak emelésének vagy a kedvezmé-
nyek megszorításának szüksége merülne fel, ahhoz 
az illetékes egyházi főhatóság előzetes' engedélye 
kérendő ki. 

3. 

A bíboros hercegprímás 3500/1938. számú rendelete 
a polgári iskolai tanárok igazgatói pótlékáról. 

Valamennyi katolikus polgári iskola fenntartóinak, 
tanügyi hatóságának, igazgatóságának. 

A nm. püspöki kar 1938. évi október hó 4-én 
tartott értekezletén a katolikus jellegű polgári isko-
lák igazgatásával megbízott polgári iskolai taná-

rok igazgatói pótlékát nem találta célszerűnek 
összegszerűen megállapítani, hanem úgy határo-
zott, hogy a pótlék az egyházközség teljesítőké-
pességéhez legyen mérve. 

* 

4. 
A bíboros hercegprímás 3499/1938. számú rendelete 
a katolikus iskolákhoz beosztott államsegélyes ki-

segítő tanitóknak javadalmazása tárgyában. 

Valamennyi katolikus népiskola fenntartóinak, tanügyi 
hatóságán ak, igazgatóságán ak. 

A nm. püspöki kar 1938. évi október hó 4-én 
tartott értekezletén úgy határozott, hogy az egy-
házközségek a katolikus iskolákhoz beosztott ál-
lamsegélyes kisegítő tanítóknak többnyire az össz-
javadalmazás %-ában kifejezett helyi javadalmát 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
78.500/1938. VI. ü. o. számú rendeletével egyező-
leg július és augusztus hónapokra is folyósítsák, 
ahol ez az egyházközségi költségvetés egyensúlyá-
nak felborítása nélkül lehetséges. 

5. 
A bíboros hercegprímás 4136/1938. számú rendelete 

a zsinórírásra való átképzés tárgyában. 

Valamennyi katolikus népiskola és tanító (nő) képző 
intézeti gyakorlóiskola tanügyi hatóságának, igaz-

gatóságának. 

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter-
nek 110.597/1938. IX. ü. o. számú rendeletével 
kapcsolatban tudomásulvétel és további eljárás 
végett értesítem Címedet, hogy azokban a vidéki 
népiskolákban, amelyekben a folyó tanévtől kez-
dődően zsinórírást tanítanak, valamint a tanító-
képzők gyakorlóiskoláiban Nagy T. Perpetua «Be-
tűbokréta, új ABC» című tankönyv veendő hasz-
nálatba. A tankönyvet a Szent István-Társulat 
adta ki. 

6. 

A bíboros hercegprímás 4176/1938. számú rendelete 
a «Magyarok bejövetele» c. körkép megtekintése tár-

gyában. 

Valamennyi katolikus iskola tanügyi hatóságának, 
igazgatóságának. 

Tudomásulvétel és miheztartás végett közlöm a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 
36.915/1938. V. 1. számú következő rendeletét: 

«Mult évi 35.611/1937. sz. rendeletem kapcsán 
utasítom a Címet, hogy «A Magyarok bejövetele» 
című körkép megtekintésére a folyó tanévben is 
hívja fel a tankerületébe tartozó iskolák igazgatói-
nak figyelmét. 

A tanulók tanáraik (tanítóik) vezetése mellett 
csoportos látogatás alkalmával egyenkint 60% ked-
vezményben részesülnek, tehát csak 20 fillért fizet-
nek. A tanulókat kísérő tanárok (tanítók) belépő-
díjat nem fizetnek. 
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Felhívom a Cím figyelmét arra, hogy csak az ön-
ként jelentkező tanulók vezethetők a kiállításra, és a 
kép megtekintése a vidéki iskolák részéről tanul-
mányi kirándulás keretében történhetik, a fővárosi 
iskolák részéről pedig nem történhetik a szorgalmi 
idő rovására.» 

7. 

A bíboros hercegprímás 4213/1938. számú rendelete 
a katolikus-iskolákban bemutatható filmekről. 

Valamennyi katolikus iskola tanügyi hatóságának, 
igazgatóságának. 

A katolikus iskolákban a vallás- és közoktatás-
ügyi minisztérium Oktatófilm Kirendeltsége (OFK) 
részéről készített, illetve forgalomba bocsátott követ-
kező filmek bemutatását s felhasználását engedé-
lyezem : 

1. «Golgota», mind a teljes alakút, mind a részle-
tekre osztottat, de csak az OFK eszközölte javítá-
sokkal és változtatásokkal. 

2. «Ecce Homo.» Ebből csak az OFK készítette 
részleteket. 

3. «A kereszténység a századokon keresztül», az 
OFK átdolgozásában. 

H I R D E 

4. «Szent István-napi körmenet.» 
5. «Űrnapi körmenet Mezőkövesden», az OFK ki-

hagyásaival ! 
6. «Csángók vallási élete», az OFK kihagyásaival! 
7. «Lisieuxi Szent Teréz élete», az OFK kihagyá-

saival ! 
8. «Szent István-film»: az egyháztörténelem taní-

tásával kapcsolatban, az OFK rövidítéseivel és fel-
irataival. 

9. «Eucharisztikus kongresszus.» 
10.« (Kapucinus) missziós film.» Csak az OFK 

változtatásaival és így is kizárólag csak az elemi is-
kolák számára. 

8. 

Tankönyvengedélyezés. 

A váci püspök, mint a Katolikus Tanügyi Ta-
nács elnöke 7004/1938. szám alatt Jósvay Gábor-
Szabó Ferenc-Szkalka Lajos : Általános és gazda-
sági továbbképző népiskolák «Olvasó- és Tan-
könyve» a róm. kat. vallástan anyagával, a kat. 
fiú- és leánytanulók használatára, III. évfolyam 
c. tankönyvét a katolikus továbbképző népiskolák 
számára tankönyvül engedélyezte. A tankönyvet 
a Szent István Társulat adta ki. 

T É S E K 

É R T E S Í T É S . 
A katolikus népiskolák, vala-
mint a katolikus képzőintéze-
tek gyakorlóiskolái számára a 
z s i n ó r í r á s tanítására 
az E g y h á z i f ő h a t ó s á g 
451/1937. szám alatt 

NAGY T. P E R P E T U A n ő v é r 

B E T Ű B O K R É T A 
című abc-jét engedélyezte. 

S z e n t I s t v á n - T á r s u l a t 
könyvkiadó hivatala. 

O s z t á l y o z ó - n a p ló 
a gimnázium és leánygimnázium számára 

55 tanulóra egészvászonkötésben 1.70 P 
75 tanulóra egészvászonkötésben 1.90 P 

külön is kapható külív és belív á 14 fillér. 

Megrendelhető a 

Szent István-Társulat 
könyvkiadó hivatalában. 
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E G Y E S Ü L E T I É L E T 
A Pacsa-Nagykapornaki rk. Tanítókör díszgyű-

lése. Díszes gyűlés keretében búcsúztatta a Pacsa-
Nagykapornaki esp. ker. Tanítói Kör távozó érde-
mes elnökét, Landi Ferencet. A szept. 7-én, Pa-
csán tartott gyűlésen a Kör minden tagja megje-
lent a vidék előkelőségeivel együtt. Landi Ferenc 
elnöki megnyitójában a kat. tanítóság feladatairól 
és az egyévi köri munka eredményeiről számolt be. 
Majd Schandl Gábor a rajztanítás tanítási egységeit 
ismertette szemléletes előadásában. Az elnöki jelen-
tés kapcsán elhatározta a Kör tanítósága, hogy az 
egyházmegyei tanítóság «Gondviselés»-segélyalapjá-
nak vagyonát a Kat. Tanítóegyesületek hévízi 
gyógyházának további bővítésére ajánlja. A tárgy-
gyal kapcsolatos vitában hatásos beszédet mondott 
Kocsdn Károly szövetségi titkár a kat. tanítóság 
jóléti intézményeiről. A gyűlés további során Landi 
Ferenc mélyhatású felolvasást tartott időszerű 
témaköréből «Pedagógus tarisznyája» címen, majd 
a számvizsgáló bizottság jelentése következett, ame-
lyet a tisztikar lemondása és az elnök búcsúzása 
követett. Finta Sándor szövetségi elnök meghatott 
szavakkal kapcsolódott Landi Ferenc pedagógiai 
tarisznyájának mesebeli kincseinek sorába. Mél-
tatta a felügyelő-igazgató tanítói és írói érdemeit. 
Majd sorra köszöntötték az egyház, az iskola és 
a Kör, valamint a társadalmi egyesületek nevé-
ben. A zalavármegyei áll. tanítóegyesület nevében 
Berey Miklós mondott közvetlenhatású üdvözlő 
szavakat. Landi Ferenc meghatottan köszönté meg 
az üdvözléseket. Majd a Kör díszelnökévé válasz-
totta a távozó körelnököt. Az ünnepség után a 
tisztújítás következett. Elnök lett vitéz Varsányi 
József, alelnök Mariincsevics Jenő, jegyzők : Kovács 
József és Némeíhy Miklós, könyvtáros : Farkas Kál-
mán, pénztáros: Markója Ferenc. A gyűlést dísz-
ebéd követte. 

A veszprémmegyei tanítóegyesületek küldöttgyű-
lése 13 .000 P-t szavazott meg a hévízi üdülőház 
fej lesztésére. A veszprémvármegyei tanítóegyesüle-
tek október 3-án képviseleti nagygyűlést tartottak 
Veszprémben. A gyűlésen az egyházmegyéhez tar-
tozó három vármegye (Veszprém, Zala, Somogy) 
tanítóságának küldöttei vettek részt és tárgyalták 
meg tanítói és egyéb szociális ügyeiket. A küldött-
gyűlés Landi Ferenc (Keszthely) indítványára el-

MOSZ IRÓFÜZETEK 

3 5 í v t i k a t o l i k u s c 6 g ! 

L E G J O B B 
Harmóniumok, zongorák 

minden célra, minden árban, kedvező fizetési feltételek mellett . 

Ey M I I Budapest , IV., Andrássy-út 15. s z á m . 
r t M b k Telefonszám : 129-979. 

határozta, hogy a Gondviselés Alap 13.000 pengő 
készpénzvagyonát a szociális segélyezés szolgála-
tába állítja oly módon, hogy az összeget — tulaj-
donjogrész fenntartásával — a hévízi üdülőház fej-
lesztésére fordítja. Az ügy intézésére egy bizott-
ságot küldtek ki. A gondviselési segélyezés eddigi 
mérvét azonban továbbra is fenntartják, sőt a 
hátralékok behajtásával fokozzák. A hadikölcsön 
után kiutalt államsegélyt a nagycsalád ú tanulók 
továbbtanuló gyermekeinek segélyezésére fordítják. 
Szorgalmazta a közgyűlés a tanítói és kántori 
javadalmak szétválasztását-is. A tanítóválasztások-
kal kapcsolatosan a közeljövőben az a változás remél-
hető, hogy az állásokat kinevezés és áthelyezés útján 
töltik be. A gyűlés résztvevői kitörő örömmel fo-
gadták ezt a bejelentést; így végeszakad annak a 
tarthatatlan állapotnak, mely csak ellenségeskedést, 
haragot és gyűlöletet szült s megbénította a békés 
együttmunkálkodást. A küldöttgyűlés elnöke ez-
után szívből jött szavakkal búcsúztatta el Landi 
Ferenc, Horváth János és Markovits Lajos nyuga-
lomba vonuló körelnököket, akik körelnöki tisz-
tükben évtizedekig szolgálták a tanügyet. Az ér-
demes volt köri elnököket a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel örökös dísztagokká választotta meg. 
Közgyűlés után az összes jelenvoltak küldöttsé-
gileg tisztelegtek ár. Tóth Tihamér püspöknél, a 
megyéspüspök koadjutoránál, aki nagy szeretettel 
várta és fogadta — így mondta — a szívéhéz-
lelkéhez nagyon közel álló tanítómunkatársait. 

A z első visszatért magyar város kis magyarja inak 
üdvözlése . A dunakeszi róm. kat. népiskola Ipoly-
ság, az első magyar város felszabadulása alkalmá-
ból f. hó 12-én az iskola díszes országzászlója előtt 
iskolai ünnepséget rendezett, melyen Bajnok Géza 
felügyelő-igazgató méltatta a trianoni határ szét-
szakításának jelentőségét. Az ünnepség alkalmából 
az iskolásgyermekek és a tantestület az alábbi 
táviratban köszöntötte az ipolysági kis magyaro-
kat : «A dunakeszi róm. kat. népiskola gyermek-

a n é p i s k o l á k s z á m á r a . 
I r ófü zet 401/a., b., c., d. szám. Számtan füzet 402. szám, 10-

Í O O d r b 3 . 4 0 p e n g ő . 
R a j z f ü z e t 404. szám, 8 betétlappal á 6 fi11ér. 

M E G R E N D E L H E T Ő : 

-10 betétlappal 

SZENT ISTVAN-TARSULAT RönyvkiadóHivatalában, 
Budapest, VIII., S lent Királyi-utca 30, valamint fióbuzl«teiben: Balassagyarmat, Cegléd, 

Debrecen, Győr, Pécs, Szeged. 



348 NEMZETNEVELÉS 1938 okt. 15. 

serege és tantestülete örvendező lélekkel küldi ma-
gyar testvéri ölelését az első felszabadult város kis 
magyarjainak és tanítói karának. Isten áldása le-
gyen rajtatok és édes magyar Hazánkon 1» 

A táviratot a városparancsnokság útján továb-
bították az ipolysági róm. kat. népiskoláknak, 
amelyre a válasz éppen akkor érkezett meg, ami-
kor ugyancsak az iskola országzászlója előtt ünne-
pelte a falu népe a Göbölyjárás-Ercsi gazdasági 
munkások által ipolyságiak részére felajánlott or-
szágzászlónak a községbe érkezését, amelyet három 
uradalmi munkás gyalogosan vitt Ipolyságra és 
Dunakeszin megpihenve alkalmat adtak egy újabb 
ünnepségre. 

Az ipolysági róm. kat. népiskola növendékeinek 
és tantestületének válasza így hangzik : «Kedves 
magyar testvéreink ! Boldogan, könnyes szemmel 
hallgattuk végig a táviratot, amelyben üdvözölte-
tek minket felszabadulásunk alkalmából. Boldogok 
vagyunk és szeretnénk minden magyar testvér-
kénket magunkhoz ölelpi, hogy együtt örüljön ve-
lünk ezen a szép napon. Tudjátok meg, hogy mi 
mindig testestül-lelkestül magyar gyermekek vol-
tunk és ezt annak köszönhetjük, hogy jó tanítóink 
és jó szüleink a magyar haza iránti szeretetet csö-
pögtették titkon szíveinkbe. Most pedig kérjük a 
jó Istent mindnyájan, hogy a többi itt lakó test-
vérkéink is minél hamarabb megérhessék ezt a 
gyönyörű napot és mindnyájan együtt énekelhes-
sük boldogan : Hiszek egy Istenben, hiszek egy 
hazában, hiszek egy isteni örök igazságban, hiszek 
Magyarország feltámadásában ! Amen. Testvéri sze-
retettel, Ipolyság, 1938 okt. 14-én. A róm. kat. 
népiskola tanulóinak nevében : Nyéki Ilona V. o. t. 
Kedves Tanító testvérek ! Forró szeretettel és hála-
telt szívvel köszöntünk Titeket és kis tanítványai-
tokat, kik felszabadulásunk első napjaiban velünk 
örültetek és rólunk megemlékeztetek. A jó Isten 
áldása legyen rajtatok és szép hazánkon, Magyar-
országon ! A tantestület nevében szeretettel üdvö-
zöl titeket: Skerlecz Lajos igazgató-tanító». Az 
ipolysági iskola titokban is magyar szellemű nevelői 
munkájának szép bizonysága a válaszlevél. A sok 

O L V A S Ó E S T A N K Ö N Y V 
az általános és gazdasági továbbképző 
katolikus fiú- és leánynépiskolák számára 

III. évfolyam. 
Szerkesztik a legújabb tanterv alapján : 
Jósvay Gábor, büssüi Szabó Ferenc, 
Szkalka Lajos. 
H e t i b e o s z t á s s a l ! N o r m á l t a n m e n e t é t 
l áed N e m z e t n e v e l é s 1 9 3 8 á p r i l i s 1 6 . s z . 

Megjelenik a napokban. 
Tiszteletpéldányok előjegyzését ké r jük . 

S Z E N T ISTVÁN-TARSULAT 

szenvedés után áldja meg felszabadult testvérein-
ket a jó Isten ! 

A gödrei espereskerület Tanítói Köre 1938 októ-
ber 5-én tartotta őszi közgyűlését Sásdon. A köz-
gyűlést megelőzően szentmise volt az elhunyt kar-
társakért. Fent Gyula ker. tanfelügyelő nyitotta 
meg a gyűlést. Magasszárnyalású megnyitóbeszé-
dében rámutatott arra a nagy feladatra, mely a 
magyar tanítóra vár a mai sorsdöntő napokban. 
A történelmi hivatásnak nem szabad csökkennie 
a legnagyobb megpróbáltatások idején sem, mert 
a nemzet tragédiája akkor következik be, ha ilyen 
helyzetekben a polgárság kizár lelkéből minden 
reményt s meglazul a hazához, annak múltjához 
való ragaszkodás, mert áldozatot kell hoznia. Szent 
István jobbja vezéreljen bennünket, mely most is 
országjáró útra kelt, hogy felrázza a tespedő lel-
keket s hittel énekelhessük : «Hiszek Magyarország 
feltámadásában». Galambosi Nándor magyarherte-
lendi k.-tanító elméleti előadást tartott. Helyes-
írás, nyelvi magyarázat a III. oszt.-ban. A kérdő 
és értesítő mondat címen. Az egység feldolgozását 
gyakorlati tanításban Lovas Kornál baráturi tanító 
mutatta be. Mindkét előadónak vil. elnök köszöne-
tét fejezte ki a kör nevében értékes munkájukért. 
Utána világi elnök előterjesztéseit tette meg : Is-
mertette az időközben előfordult személyi válto-
zásokat. Azonkívül megemlékezett a kör kitünte-
tett tagjairól és köszönetet mondott a tavaszi dísz-
közgyűlés minden közreműködőjének. Bodó László 
vil. elnök felolvasta az Orsz. Szövetség leiratát a 
Budapesten létesítendő Tanítói Otthonhoz történő 
hozzájárulásról. Az ezzel kapcsolatos indítvány 
megszövegezése után Farkas Jenő vásárosdombói 
ig.-tanító tartott előadást «Kinevezés és áthelye-
zés» címmel, hangoztatva ezek szükségességét, úgy 
erkölcsi, mint anyagi szempontból. A tartalmas 
gyűlést közös ebéd követte. 

S Z Ö V E T S É G ! HÍREK 
M. E. Mogyoród. Tagdíj rendben van. A 10 pen-

gőn aluli tagdíjat nem szoktuk lapban nyugtázni. 
Nyugtázások. Otthonunkra: Az orosházai esp. ker. 

tanítói köre 50 pengő. — Miseruhára: Tantestület 
Bátmonostor 4 P. 

Ezer pengő Szent István Szoba-alapítványt szava-
zott meg az orosházi rk. tanítói-esperesi kerület taní-
tósága. Első részletét, 50 p.-t azonnal be is küldték. 

H Í R E K 
Halálozás. Koppány József törökbálinti rk. ta-

nító rövid szenvedés után meghalt. Temetése okt. 
23-án volt Pestújhelyen, nagy részvét mellett. 
Koppány József szövetségünknek is egyik igen te-
vékeny, támogató tagja volt, ki mindenkor nagy 
készséggel áldozott a közös ügyünkért. 

Felajánlás. A nagykátai róm. kat. elemi iskola 
26 tagból álló testületének tagjai kanonok-plébá-



1938 okt. 15. NEMZETNEVELÉS 349 

nosukkal, mint iskolaszéki elnökkel és két hitok-
tató káplánjukkal együtt egyhangúlag elhatároz-
ták, hogy f. é. november 1 -i teljes fizetésük 1%-át 
a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap javára ado-
mányozzák. Egyúttal elhatározták, hogy decem-
beri fizetésükből pedig a «Magyar a magyarért» 
jelszavú mozgalom javára adakoznak. 

Fegyelmi Tanács a székesfehérvári egyházmegyé-
ben újra alakult. Üjabb 3 évre a következők nyer-
tek kinevezést : Elnök Dornis István c. kanonok. 
Tagok : Szabó János c. kanonok, sárpentelei plébá-
nos, Hajós József martonvásári esp. plébános, Papp 
Kálmán csákberényi pléb., ker. tanf., Fejes Ist-
ván csákvári ig. tan., Mayer György vértesacsai 
ig. tan. és Hütter Lipót ercsi tanító. 

Állástalan tanítók nyilvántartása. Grősz József 
szombathelyi apostoli kormányzó az egyházmegye 
területén elrendelte az állástalan tanítók nyilván-
tartását. Tette ezt azért, hogy a helyettesítésekre 
a legjobban rászorulókat küldhesse ki. A jelent-
kezőket a plébánosok veszik nyilvántartásba és 
küldik be az egyházi főhatósághoz. 

Pörösködések esetén, ha a tanító a bíróságot 
akarja igénybevenni, ezt megelőzőleg a szombat-
helyi egyházmegyében a peres eljárás megindítása 
előtt az egyházi főhatóság engedélyét kell kikérni. 

Kitüntetés. Fodor Ödön várpalotai ig. tan. a Ti-
nódi Lantos Sebestyén Társ. orsz. pályázatán, va-
lamint a Gyóni Géza Irodalmi Társaság orsz. pá-
lyázatán, amely először volt hirdetve, «arany» ok-
levelet nyert. A Fővárosi Napló országos pályázatán, 
amelyen Szent István évvel kapcsolatban törté-
nelmi tárgyú verspályázat volt, ily tárgyú költe-
ményeivel, amelynek címe «Szent István királyhoz», 
az összes pályázók közül az országban, «arany» 
oklevelet nyert. 

Egyházmegye i előadó. Gróf .Zichy Gyula kalo-
csai érsek Pécsi Ferenc kalocsai igazgatótanítót 
az egyházmegyei főtanfelügyelőség előadójává ne-
vezte ki. 

Magyar a magyarért. A kistályai és andornaki rk. 
iskolák tantestületei a Horthy Miklós repülőalapra 
havi fizetésük egy százalékát ajánlották fel. A nem-
zeti zászló mozgalomhoz is szívvel-lélekkel csatla-
koztak. — A szentesi tantestület adományaiból egy 
ötméteres, az iskoláfcgyerekek adakozásából 16 drb 
zászlót készítettek a felvidékiek részére. 

Iskolai színpadavatás. A vécsi (Heves m.) r. kat. 
tantestület Hábrik István kántortanító irányításá-
val sok munkával és leleményességgel gyönyörű 
színpadot épített az iskolában. A színpadot a vécsi 
Kat. Agrárifjúsági Legényegylet műkedvelő gár-
dája és négyszólamú énekkara avatta fel az okt. 
9-i harangszentelési ünnepség keretében. A haran-
gokat Halász József plébános kezdeményezésére 
Szent István emlékére szerezték be a hívek. A fel-
emelő ünnepséget Hábrik István legényegyleti el-
nök rendezte és résztvett azon az iskolásgyerme-
kek többszólamú énekkara is Tóth István tanító 
vezetésével. Ez az ünnepség csak egy állomása an-
nak a hatalmas iskolánkívüli munkálkodásnak, 
mely már hosszú évek óta folyik Yécs községben. 

Iskolai irredenta emlékműavatás Szanyban. L é -
lekemelő, emlékezetes iskolai ünnepély színtere volt 
a szanyi róm. kat. elemi iskola udvara a Magyarok 
Nagyasszonya ünnepén, okt. 9-én. Ezen a napon 
avatták fel az iskola új irredenta emlékművét, 
amelyet Willmann József szanyi szobrász tervezett 
és készített el. Az iskola falába illesztett nagymé-
retű emlék a kereszténység és a magyarság össze-
forrásának szimbólumát ábrázolja a turulmadár-
ral, kettőskereszttel és Nagy-Magyarország hatá-
rának kontúrjaival. 

A felavató ünnepélyen megjelent az egész község. 
A gyönyörűen feldíszített emlékmű körül Né-

meth Gyula c. kanonok, szanyi plébános hatásos 
beszédben fejtegette a Magyarok Nagyasszonya 
ünnepének jelentőségét, majd galsai Polgár Aladár 
kerületi esperes, egyedi plébános monodtt magas-
szárnyalású ünnepi beszédet. Szavalatok, szebbnél-
szebb énekszámok, szavalókórus és dísztorna fejezte 
be a szépen sikerült ünnepélyt. A szép emlékmű 
Kokas Kálmán igazgatótanító kezdeményezésére a 
szanyi középiskolás diákság, a bokrétások és a 
szanyi tanítótestület összefogásából valósult meg. 
I H U I I I I • II í i — I 1 I M I M M — l i l ' l i IIIII — — • ^ • M — 

K Ö N Y V T Á R 
Dr. Mihályi Ernő: Szent István élete és m ű v e . 

Palladisz, 1938. Rpest. A két kötet könyvben áldo-
zott rendje magyarországi megalapítójának, az or-
szágépítő Szent Istvánnak a tudós főiskolai ta-
nár. E műve méltán koronája nagy munkásságá-
nak. Itt ölelkezik a historikus a művészet szám-
vevőjével. Igazán harmonikusan férnek össze. 
Öröm szemlélni, minő részletesen, de művészi ér-
zékkel mutatja be a nomád magyar művészetet 
s mint következteti ki, hogy a katolikusság át-
vette e magyaros ízlést, azaz a maga szájaízéhez 
formálta azt. Ha rendje történelmi szerepét ki-
emeli Szent Istvánban, cseppet se csodálandó, hi-
szen úgy összeforrott a bencésrend a Szent alapí-
tóval, szellemük kölcsönösen hatott egymásra. A pá-
ratlan történelmi készséggel megalkotott művet 

Meg/efeatf 

Ibetííbo kréta, 
m a g y a r o f u a s ó k ő n y u 

a katoCikus népiskofúk 
#/. osztálya számára. 

Összeállította : 

P E R P E T U A N Ő V É R . 

JKárton Ca/os eredeti rajzaiuat. 
Ára 1.90 pengő. 
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gazdag irodalom zárja be. A szerzőket lépten-nyo-
mon idézi a tudós szerző, kinek széles szemhatárú, 
nagytáj ékozottságú műve maradandó dokumen-
tuma a centenáris évnek. th—s. 

P Á L Y Á Z A T 
Középkorú diplomás kántor és hitoktató állást 

keres azonnalra is, útiköltségmegtérítéssel. Buda-
pest, VII., Damjanich-u. 44. sz. fszt. 4/a. ajtó. 
Hermann György. 

A paksi róm. kat. egyházközség képviselőtestü-
lete a folyó tanév végéig tartó helyettes tanítónői 
állásra három heti határidővel pályázatot hirdet. 
Javadalom törvényes. Választás az egyházmegyei 
hatóság hármas jelölése alapján. Szabályszerűen 
felszerelt kérvények Plébániahivatalnak, Paks kül-
dendők. 

Az endrődi róm. kat. egyházközségi képviselő-
testület pályázatot hirdet a lemondás folytán meg-
üresedett «Pogány Frigyes» külterületi iskolai férfi-
tanítói állásra. Javadalma : törvényes fizetés és 
természetbeni lakás. Kántoriakban jártas és e téren 
megfelelő tudásukat személyesen bemutató, vala-
mint katonai szoláglatot már teljesített tanítók 
előnyben részesülnek. Csak olyanok pályázzanak, 
akik az államsegélyes iskoláknál megkívánt felté-
teleknek megfelelnek. Az illetékes lelkészi hivatal 
által kiállított erkölcsi és a pályázó eddigi kat. 
egyesületi és társadalmi működéséről szóló bizo-
nyítvány csatolandó. A kellően felszerelt és válasz-
bélyeggel ellátott kérvények e hirdetés megjelené-
sétől számított 21 napon belül a Plébániahivatal-
hoz, Endrőd küldendők. 

Szentdienes rk. egyházközsége helyettes kántor-
tanítói állásra három heti határidővel pályázatot 
hirdet. Fizetés törvényes. Kötelesség díjlevél és 
rendeletek szerint. Helyettesítés tanév végéig. Vá-
laszbélyeges pályázatok fenti címre. 

A kupai (Abauj m.) rk. iskolaszék lemondással 
megüresedett helyettes férfi tanítói állásra pályá-
zatot hirdet. Fizetés a helyettesnek törvényes fize-
tése. Pályázati határidő november 10. Kérvények 
a felsővadászi plébániahivatalhoz küldendők. 

Pályázat a gétyci r. kat. iskolánál helyettes 
tanítói állásra. Határidő és fizetés törvényes. Kán-
tori oklevél előnyös. Plébánia Szentpéterúr (Zala m.). 

Borsodszentgyörgy rk. egyházközsége a lemon-
dás folytán megüresedett férfitanítói állásra 21 napi 
határidővel pályázatot hirdet. Javadalom, törvé-
nyes, lakás természetben. Választás miniszteri és 
egyházhatósági rendeletek szerint hármas jelölés 
alapján. Korteskedés kizáró ok. Kötelességei díj-
levél és fennálló rendeletek szerint. Katonai szol-
gálat, leventeoktatói képesítés, kántori képesítés 
igazolandó. A. C. szakosztályaiban, szívgárdaveze-
tésben, egyházközségi életben, egyesületekben, nép-
művelésben tevékenykedés szükséges. Kellően fel-
szerelt válaszbélyeges kérvények a borsodszent-
györgyi rk. egyházközségi képviselőtestületéhez in-
tézve, Plébániahivatal Arló (Borsod m.) küldendők. 

Endröd egyházközsége kántorsegédet keres. Csak 
kitűnő képzettségű, jó hangú, príma orgonisták 
pályázzanak. Fizetés havi 75 pengő és teljes ellá-
tás. Cím : Plébánia. 

Tápiószentmárton róm. kat. egyházközség iskola-
széke ifj. Blaskovich Ernő nagybirtokos úr által 
fenntartott «Bertalanmajor-pusztai róm. kat. nép-
iskola» nyugdíjazás folytán megüresedett tanítói 
állására pályázatot hirdet. Javadalma : törvényes 
készpénzfizetés az uraságtól, természetbeni lakás, 
mely áll két szoba, konyha és éléskamrából, meg-
felelő fűtőanyag és egynegyed hold kertilletmény 
természetben. Pályázhatnak férfi és nő okleveles 
tanerők. Pályázati határidő a hirdetéstől számított 
21 nap. Korteskedés kizáró ok. Kötelesség díjlevél 
szerint. Állás a választás után egy hétre elfogla-
landó. Okmányokkal és válaszbélyeggel ellátott 
kérvények róm. kat. Plébániahivatal címére kül-
dendők, Tápiószentmárton (Pestmegye). 

Csobaj róm. kat. egyházközség képviselőtestü-
lete a VK. Miniszer úr 80.770/1938. VI. üo. sz. a. kelt 
előzetes engedélye alapján pályázatot hirdet az 
újonnan szervezett I. sz. férfi segédtanítói állásra. 
Pályázati határidő e lap megjelenésétől számított 
21 nap. Kötelességek : díj levél szerint. Javadalom 
20°/0 helyi járulék az egyházközség iskolapénz-
tárából a többi államsegély. Lakás természetben. 
Akinek érdekében akár szóval, akár írásban köz-
benjárás történik, pályázatból kizáratik. Válasz-
bélyeggel felszerelt okmányok Tiszatardos róm. 
kat. plébánia címre küldendők. 

Závod róm. kat. egyházközsége lemondás foly-
tán megüresedett férfitanítói állásra helyettesi mi-
nőségben pályázatot hirdet 1938—39. tanévre. Ja-
vadalom törvényes, természetbeni lakás. Választás 
az érvényben levő egyházi és miniszteri rendeletek 
alapján hármas jelöléssel történik. Német nyelv 
tudása szükséges. Kántoriakban helyettesíteni kell. 
Kellően felszerelt pályázati kérvények 21 napi ha-
táridővel Rk. Plébánia, Závod, Tolna m., up. Kis-
vejke címzendők. 

A somberekéi róm. kat. iskolaszék az átválasztás 
folytán megüresedett kántortanítói állásra helyet-
test keres a jelen tanév végéig. Csak németül tudó 
kántori oklevéllel bírók pályázhatnak. Fizetés a 
törvényes helyettesi fizetés. Az iskolaszék szemé-
lyes bemutatkozást óhajt kántori próbával egybe-
kötve. A kántori próba a hármas jelölés után követ-
kezik. Válaszbélyeggel ellátott folyamodványok a 
a sombereki plébániahivatal címére küldendők leg-
később a pályázat megjelenésétől számított 21. 
napig. 

Jeligés 
leveleket csak akkor továbbítunk, ha a 
beküldő a levelet megfelelő bélyeggel látta el. 

A Kiadóhivatal. 

Felelős kiadó a Slephaneum nyomda és könyv-
kiadó, a Szent István-Társulat egyesített üzemei rt. 

D K . TAKÁTS E R N Ő , vezérigazgató. 
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A pásztorjátékok 
rendezésében segítségére vagyunk a római katolikus tanítóságnak és alant közöljük a legszebb 

Karácsonyi pásztorjátékok jegyzékét. 
Színdarabokat megtekintésre nem küldhetünk. 

URIASAN, FINOMAN 
v i l l á m s z a b á l y o k a z i l lemtanból a d i á k o k 

s z á m á r a . Összeállította: 

D R . T I H A N Y I T I B O R . 
Ára 60 f i l l é r . 
M e g r e n d e l h e t ő : 

A Szent István-Társulat 
könyvkereskedésében, 

B u d a p e s t , IV., K e c s k e m é t i - u t c a 2. sz. 
F i ó k ü z l e t e i b e n : Balassagyarmat, Cegléd, 

Debrecen, Győr, Pécs, Szeged. 

Katolikus népiskolai 

Tanulmányi értesítő 
mely az 1937. évi tanterv és utasítás 
alapján készült és amelyet az 

Egyházi Főhatóság 7001/1938. szám 
alatt engedélyezett. 

ára 24 fltfcr. 

A törvényes rendelkezés szerint csak e fél-
éves beosztású értesítő hasz-
nálható, a háromnegyedéves 
használata nincs megengedve. 

Pengő 
A betlehemi szent vár. Karácsonyi színjáték 3 felv. 2.50 
Advent Oratórium szavalókórusra. Irta Sík S 2.— 
Aki elvesztett szívét megtalál ja . Karácsonyi tö r t éne t 

4 felv. I r ta : Zábrák K. (8 f., 3 nő, 1 1., 1 fiú) —.80 
A királyfi ú tnak indul. Karácsonyi színjáték. 1 felv. 

I r ta : Csite K —.80 
Ami fenntar t minket . 3 felv. (12. sz.) I r ta : Erdősi 

Károly —.50 
Angyulmuzsika. Karácsonyi színj. 5 felv. Leányok 

számára. I r ta : Kozák Jolán 1.20 
Annuska piros rózsái. Karácsonyi színj. 3 felvonás-

ban. Ir ta : Kozák J 1.20 
Angyalszárnyak. Irred. karácsonyi színj. 1 felv. I r ta : 

Csite K —.80 
Angyalszívek karácsonya. Karácsonyi szinj. I r ta : 

Erdősi Károly —.30 
Aranycsillag. Karácsonyi gyermekj . 1 előjátékkal , 

4 képben. Darvas Sz. (Mi szh. 85) 1.20 
A bűnbánó fiú. Karácsonyi pásztor j . Herczegh P. —.30 
A gyermek diadala. Misztikus karácsonyi já ték 3 felv. 

és egy vál tozat ta l . Irta : Erdősi K —.80 
A részeg ember fia. Karácsonyi já ték 1 felvonásban. 

(1 f., 3 n., 3 f., 3 1.) 1.— 
A gyermek álma. Karácsonyi kép 2 felv. (2. f., 1 n., 

1 1.) Wimmer K —.80 
A szent jászol árnyékában. Karácsonyi pász tor já ték 

2 felv. Bárány Ferenc. (Mi szh. 96) —.80 
A tündér karácsonya. Színmű 4 felv. (4 fiú, 12 f., 4 n.) 

Szarvas Dénes. (Mi szh. 80) 1.70 
Az áruló karácsonya. Ir ta : Bar tunek I —.50 
Az árva csillaga. Karácsonyi színjáték. I r ta : Csite 

Károly —.80 
Az árva fiú karácsonya. Mesejáték 3 felv. Irta : Záb-

rák K. (3. f., 2 n., 3 fiú) —.70 
Az árva karácsonya. Színmű 3 felv. (3. n., 8 f., 6 fiú.) 

Irta : Havadtő i 1 1.20 
Az első karácsony. Karácsonyi színj. 3 felv. I r ta : 

Blaskó Mária. (12 fiúszerepfő.) (Mi szh. 114) 1.— 
Az ú j király. Karácsonyi já ték 6 képben. I r ta : Dám-

ján Gyula. (5 női- és 20 férfiszereplő.) (Mi szh. 112) 1.20 

Pengő 
Árva Juliska karácsonya. Karácsonyi színmű 4 felv. 

(2 f., 4 n., 7 1., 3 fiú.) I r ta : Bilkei F 1.— 
Árvák betlehemi ú t ja . 3 felv. I r ta : Csite K 2.50 
A betlehem-éjszakák. Pász tor j . 3 felv. (11 f., 2 n.) 

I r ta : Bar tunek J 2.50 
Bandiku hazajöt t . Karácsonyi színj. (8 sz.) I r ta : 

Jankovich. ( I f j . színp. 42) 1.— 
Békét hozott a kis Jézus. Karácsonyi pásztor já ték . 

1 felv. I r ta : Erdősi K —.60 
Betlehemes játék. Verses jelenet. (Mi szh. 99) —.40 
Betlehemi asszonyok. Karácsonyi pász tor já ték . I r ta : 

P a p bácsi —.30 
Betlehemi bakter 1.20 
Betlehemi esillag. Pásztor j . 1 képben. (7 sz.) I r ta : 

Boros M —.50 
Betlehemi kapuőr fia. 3 felv. I r ta : Csite K 2.50 
Boldog Karácsony. Gyermekszindarab 1 felv. Irta : 

Vladárné 1.— 
Clpruság. Passiójáték versekben. Hangjegyezet t két-

szólamú énekekkel —.80 
Csoda. Misztikus szinj. Jézus korából. 1 felv. I r ta : 

Varga J . (Kis. szdb. 7) —.60 
Dicsőséges Betlehem. Karácsonyi színmű 3 felv. (15 f.) 

(Mi szh. 42) 1.— 
Édesanyám, hol vagy? Karácsonyi színmű 3 felv. 

Irta : Gortczky E. (Mi szh. 97) 1.— 
Esztike karácsonya. Karácsonyi színmű 3 felv. Irta : 

Csite K 2 — 
Gyere, Mikulás. Mikulás-napi t réfás jelenet. I r ta : 

H. H a j t a y Ete lka . 3 férfi- és több leány-, vagy fiú-
szereplő. (Mi szh. 107) —.80 

Győzedelmes szeretet. Bibliai színjáték. 3 felv. I r ta : 
Erdősi K —.80 

Három kiesi a lma. 4 felv. I r ta : Csite K 1.— 
I lárom királyfi három kívánsága. Karácsonyi szín-

darab 10 képben 5—60 5—10 éves szereplő, kot ta-
melléklet táncleírással. Ir ta : Vladárné 1.20 

Hófehérke tündérországban. 1 felv. I r ta : Csite K. 1.20 
Ispilángi rózsa. Karácsonyi álom, 1 felv. (7 fiú.) 

(Kis szind. 18) —.50 
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ORGONA-HARMONIUMOK 
ház-, dalárdákiskolák- é s k ü l ö n ö s e n templomoknak. 

Magyarországon vezető speciális hormoniumcég és legnagyobb harmoniumraktár 

H Ö R L N Á N D O R , Budapest, II., Török-utca 8. 
A budai Marglt-hldfőtől a második utca Jobbra. 

Flzstéskodvezmány. Sürgönyeim : „HARMONHŐRL." Telefonszám: IBI-652. 

Pengő 
I s t en i gye rmek . K a r á c s o n y i sz ín j . 2 felv. ( T ö b b sz.) 

I r t a : H o r t o b á g y i — . 8 0 
J a n i k a elveszet t . K a r á c s o n y i s z ínmű 2 felv. I r t a : 

Benócs I —.60 
J é z u s k a az o r szágú ton . K a r á c s o n y i sz ín j . 1 fe lv. I r t a : 

B á r á n y F . (Mi szh. 95) — . 8 0 
J é z u s k a j á szo láná l . Verses k a r á c s o n y i színj . f i úk v a g y 

l e á n y o k s z á m á r a . I r t a : L i n t n e r n é F . Vi lma . (Mi 
szh. 18), k o t t á v a l 1 .— 

J é z u s k a kis szolgáló leánya . 1 fe lv . (4 sz.) I r t a : Csite K . —.80 
J ö n a J é z u s k a . K a r á c s o n y i ve r sek ( L i n t n e r n é ) —.60 
V a r o m a J é z u s k á t . G y e r m e k s z í n d a r a b 1 felv. 4 kép . 

6-—14 éves szereplő kb . 40. I r t a : V l a d á r n é 1 .— 
J ö n n e k a be t l ehemesek . ( B e t l e h e m - j á r á s . I r t a : • 

S c h r a n k o 1.20 
K a r á c s o n y . Sz ínmű 3 felv. (8 n.) I r t a : Sza rvas D . 

(Mi szh. 81) 1.30 
K a r á c s o n y . Sz ínmű 1 fe lv . (3 f iú , 1 1.) B o d h a n i c z k y 

A. dr . ( I f j . s z p . 10) 1 .— 
K a r á c s o n y i á lom. Színj . 2 felv. (8 f iú . ) I r t a : K o z á k 

J . ( I f j . szp. 11) 1.40 
K a r á c s o n y i á lom. P á s z t o r j . 3 felv. (24 sz.) I r t a : 

P u s c h O 1.60 
K a r á c s o n y i angya lok . Mesej . 1 felv. I r t a : T á r n a y K . 

(Mi szh. 100) 1 .— 
K a r á c s o n y dé lu tán a m e n n y o r s z á g b a n . 2 fe lv . I r t a : 

F á y A n n a — . 5 0 
K a r á c s o n y é j je lén . Sz ínmű 2 felv. (8 f.) (Mi szh. 46) 1 .— 
K a r á c s o n y i f e n y ő f á c s k á k . G y r e m e k s z í n j . 5 k é p b e n . 

I r t a : Zsi l inszky M 2 .— 
K a r á c s o n y i k ö n y v : J é z u s k a rózsái , J é z u s k a a j á n d é k a i , 

I t t j á r t a J é z u s k a , a lka lmi d a r a b o k 1 .— 
K a r á c s o n y i mi sz t é r ium. Bibl ia i s z í n m ű . I r t a : Feysz 

A. K . 1.40 
K a r á c s o n y i p á s z t o r j á t é k . 2 felv. (7 f.) I r t a : E rdős i 

K á r o l y —.60 
K a r á c s o n y i p á s z t o r j á t é k . I r t a : J ó s v a y G —.60 
K a r á e s o n y i p á s z t o r j á t é k . I r t a : K o v á c s N. (4 f. , 1 n.) 

( K a t h . v i lág szp. 8) 1 .— 
K a r á c s o n y i szivek. 1 felv. I r t a : Csite K —.80 
K a r á c s o n y i t ü n d é r j á t é k . Ó v o d á s o k n a k . I r t a : E r ő d i 

M. (40 sz.) (Mi szh. 113) 1 — 
K a r á e s o n y i versek . P á r b e s z é d e k . I r t a : Gedeon . . . . 4.50 
Karc s i á l m a . (8 sz.) I r t a : K o s á r y n é —.40 
Keresz t d iadala . Zenés színj . (35 sz.) E v e t o v i c s . . . . 1.40 
Ki rá lyk i sasszony éneklő b a b á j a . I r r ed . s z ínmű 4 felv. 

I r t a : Csite K 2.50 
K i r á l y n é a r a n y t o p á n k á j a . 3 felv. I r t a : Csite K . . . . 2 .50 
Kis c s i zmák . 4 fe lv . I r t a : Csite K 2.50 
L á t h a t a t l a n be t lehemi jászol . 1 fe lv . I r t a : Csite K . 1.20 

Pengő 
Levél a m e n n y o r s z á g b a . K a r á c s o n y i sz ín j . (3 f . , 8 1.) 

I r t a : K o z m a I. ( I f j . szp. 41) 1 .— 
L u l u k a k a r á c s o n y a . Cse rkészsz índarab . 3 felv. I r t a : 

László . I. (9 f iú . ) (Mi szh. 82) 1 .— 
M a g y a r o k Messiása . I r red . k a r á c s o n y i j á t é k . (5 sz.) 

( M ű k e d v . k v t . 1) — . 4 0 
Megtérés . É n e k e s k a r á c s o n y i n é p s z í n m ű . I r t a : Lo-

v e c z k y K —.56 
Mikulás e l indul . Mikulás-es t i t r é f á s j e lene t . I r t a : 

T á r n a y K . (Mi szh. 98) 1 .— 
Mikulás-es t i és k a r á c s o n y i a l k a l m i j e lene tek . K o t t á -

va l . I r t a : K a r o l a néni . ( I f j . szp. 9) 2 .— 
Mikulás-es t i t r é f á s j e lene tek . (Fé r f i és f iú sz.) (Mi szh . 

47) ! • — 
M i k u l á s n a p K o v á c s é k n á l . N e v e t ő g y e r m e k s z í n d a r a b . 

3 felv. I r t a : B a b o c s a y I 1 .— 
N a g y m a m a á l r u h á j a . K a r á c s o n y i s z í n m ű 3 felv. 

(15 leány) . I r t a : Goreczky E . (Mi szh. 66) 1.— 
Nefele j tsszál J é z u s k á n a k . K a r á c s o n y i színj . 5 felv. 

I r t a : J ó s v a y G — . 6 0 
Örömet hozo t t a J é z u s k a . N a g y o n k ö n n y ű és kedves 

s z í n j á t é k . I sko lák részére — . 8 0 
Pász to r í iú Be t l ehembe ú t r a k é l . K a r á c s o n y i s z ínmű 3 

fe lv — .— 
P á s z t o r j á t é k o k . I r t a : P a p bácsi . I t t a Mikulás — . 2 0 
Pász to rok , f e l ! P á s z t o r j . 5 k é p b e n . (30 f . , 8 n.) (Mi 

szh . 85) 1 .20 
Szeretet ü n n e p é n . K a r á c s o n y i színj . 5 k é p b e n . (20 sz.) 

( I f j . s z ínmű . 5) 1 .— 
Törpék k a r á c s o n y a . Szín j . 1 fe lv . I r t a : J á s z a y n é - H . 

Magda . (Mi szh. 19) — . 8 0 
T ü n d é r k i r á l y n é g y é m á n t k ö v e . G y e r m e k - o p e r e t t . I r t a : 

B a b o c s a y 1 1 . — 
J ö n a Mikulás . G y e r m e k s z í n d a r a b 1 felv. 32 sze-

replő. K o t t a m e l l é k l e t , t ánc le i r á s . I r t a : V l a d á r n é . . . 1 .— 
Vcrvi rágok . K a r á c s o n y i s z ínmű 3 felv. I r t a : Gömör i 

B e r t a . (15 női- , l e ány - és férf iszereplő . ) (Mi szh. 111) 1 .— 
Vinciké, a h i te t l en . 1 íelv. I r t a : Csite K — . 6 0 

Csite Károly k a r á c s o n y i m e s e j á t é k a i óvodák r é s z é r e : 
A n i k ó üzene te — . 6 0 J é z u s k a szíve — . 4 0 
Bet lehemi jászol . . . . —.40 K a r á c s o n y i b a b a v á s á r 1 .— 
H á r o m fehé r g a l a m b —.60 K a r á c s o n y i mese . . . — . 8 0 
J é z u s k a c u k o r k á j a és Karácsony i szívek . . 1 .— 

k é t m á s s z í n j á t é k . . 1.20 Kirá lyk isasszony ka -
J é z u s k a k o s á r k á j a . . . —.40 r á c s o n y f á j a —.60 
J é z u s k a s z á n k ó j a . . . —.60 Mikor az a n g y a l k a sír —.80 

Pá ros je lene tek . 
Gyermekszív a j á n d é k a — . 4 0 Legszebb k a r á c s o n y . — . 6 0 

A színjátékokat portómentesen küld jük , ha annak ára 10 fillér portódij jal együt t előre postautalványon vagy bélyegekben befolyik. 
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M A G Y A R O R S Z Á G 

„ É L L T " 

egyetlen katolikus szépirodalmi képes heti lapja: az 

Kiadja a Szent István-Társulat. Előfizetési díja egy 
évre 12 P., mely fizethető havil P.-ős részletekben is. 

Kérjen mutatványszámot! Kiadóhivatal: Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. 
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